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Amikor a nemzeti munka védelméről szóló 

törvény első vitája a hallatlan viták jegyében 
folyt, a parlamentben és a parlamenten ki­
vin, éppen a. liberális kormány volt p.z, mely 
az összes ellenzéki pártok felől megindult 
ostromnak gátat emelt.

Iamandi, a kisebbségi kérdésben azóta Is 
szerepelt aíminiszter jelentette ki akkor, 
bogy a törvény kizárólag az idegen állam­
polgárokkal szemben foglal állást, de alkal­
mazhatóságot biztosit minden román állam­
polgár számára, nemzetiségi és felekezeti kti 
iönbségre való tekintet nélkül.

.Azóta hónapok teltek el és semmi sem 
baliszoit a. nemzeti munkavédelemről.

Csak itt-ott éreztek egy-egy nyomást a 
magánvállalatok, amikor különböző sovinisz­
ta szervezetek a munkásfelvételeknél román 
munkásokat és alkalmazottakat kényszeritet- 
tek a vállalatokhoz.

A kormány álláspontja pedig — azt hittük 
— változatlan maradt.

:'-ía pedig a Rader távirati iroda, mely a 
jelentéseit hivatalos forrásból meríti, azt a 
megdöbbentő hirt küldi világgá, hogy a tör­
vény végrehajtási utasítása egészen más 
rendelkezéseket tartalmaz.

A jelentés szerint, melyet, ismételjük, hi­
vatalosnak és autentikusnak keli tekinte­
nünk — a végrehajtási utasítás nem állam- 
polgársága szerint, hanem etnikai szárma­
zó-» alapján akar munkás és munkás, aí. 
kaira azott és alkalmazott között különbsé­
get tenni.

A szombatra jelzett végrehajtási utasítás 
értelmében a vállalatok alkalmazottaikról 
kimutatást kötelesek majd felterjeszteni és 
ebben megjelölni az alkalmazottak etnikai
lármázását. *
Hogy eközben, mint a jelentés mutatja, a 

nemzeti munka védelméről szóló törvényből 
„a román elem alkalmazásáról szóló tör­
vény“ lett, a fenti mondatot olvasván nem 
is kell rajta csodálkozni.

A kimutatás felterjesztése természetesen 
még nem jelenti a legroszabbat.

Egyelőre csak azt jelenti, hogy a minisz­
tériumban statisztikát fognak készíteni, 
melyben majd megállapítják, hogy milyen 

mbeti yaatb részt a magánvállalatok 
közigazgatásában a románok és milyen 
arányban a kisebbségiek.

Nem merünk messzebbmenő jóslatokba 
bocsátkozni, mert ha valóban az következne 
be, amit a fenyegető jelentés mutat, úgy az 
kétségtelenül a legnagyobb csapás lenne, 
ami 15 év alatt a romániai kisebbségeket 
érte.

De minden kisebbségek között elsősorban 
a zsidó nép nagy tömegeit sajtja ez a ren­
delkezés olyan elemi csapásként, ami egy­
szerre tízezreket tenne kenyértelenné.

Hogy mégsem hiszünk a törvény megvaló­
sításában, annak az az oka, hogy Románia 
azok közé az államok közé tartozik, melye­
ket a békekötés! klauzulák határozatképpen 
a kisebbségi jogok tiszteletbeníartására kö­
telezett.

De beszélhetünk arról is, hogy ez a ren­
delkezés a legszögesebb ellentétben van a 
román alkotmánnyal és annak szellemével.

Ilyen körülmények között valóban hihe­
tetlennek tartjuk, hogy a szombatra jelzett 
végrehajtási utasítás ilyen rendelkezéseket 
tartalmazhat.

Maga a hír megdöbbentő. Ez is elég, hogy 
a romániai kisebbségek minden tartalék- 
erejüket összeszedve, próbáljanak küzdeni a 
fenyegető veszély ellen, amely egyre jobban 
és jobban közeledik.
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Manolescu-Sfrungénak fontosabb dolgai varrnak, semhogy 

elíeméiel mterpelláclókfő válaszoljon
Bucuresti-Bukarest, január 23. A kama­

ra ma délutáni ülésén napirend előtt Bán­
éin gogista szólalt fel, aki Victor Iamandi 
előzőnapi beszédére visszatérve, elégtétel­
lel állapítva meg, hogy Iamandi visszavon­
ta a váiaszfelirati vita során tett nemzeti­
etlen kijelentéseit.

Franasovici közlekedésügyi miniszter ra­
tifikálás végett több nemzetközi egyez­
ményt terjeszt a parlament elé, többek 

. között a spanyol-román kereskedelmi meg- 
I állapodást is.

Condrus többségi, a külügyminisztert 
I kérdi, hogy a magyar külügyminisztérium 
; milyen elmen foglalkozik a román állam-
I polgárok ügyeivel. Elmondja, hogy a ma- 
i gyár külügyminisztérium két postás ügyé- 
! ben érdeklődött, akiket elbocsátottak a ro- 
I mán posta szolgálatából s akiknek elbocsá­

tására a PTT-nek minden -oka meg volt.

S imian nemzeti parasztpárti el panaszol­
ja, hogy Romanati megyében a január 27- 
én esedékes szenátor-választással kapcso­
latosan a hatóságok erőszakos módon igye­
keznek hatni a választókra és a választói 
igazolványok kiosztása körül visszaéléseket 
követnek el.

luca belügyi aíminiszter cáfolja Simian 
állítását. A választásokat a bírák készítik 
elő. A közigazgatási hatóságok nem foly­
nak bele a választási előkészületekbe.

Simian ezután a cenzúra ügyét teszi 
szóvá és élesen kritizálja a cenzorok mű­
ködését.

Madgearu: Ideje volna már, hogy a kor­
mány precizirozza álláspontját a cenzúra 
kérdésében. Az utóbbi időben általában azt 
a szokást vezették be a miniszterek, hogy 
nem válaszolnak az interpellációkra. Itt 
van például Manóiescu Strunga, aki ugyan-

Egyeilen p©liiil<ai foglyoi sem 
szabad hagyni m nemzeti szocialisták 

kezén e Saar-vidéken -
Manchester Guardian

írja a

London, január 23. (Rációi). A Manchester 
Guardian a Saar-területrői menekültek sor­
sáról azt Írja, hogy a Népszövetségnek kül­
döttséget kellene küldenie a Saarvidékre a 
menekültek ügyének rendezése végett ás 
biztosítani kell azt, hogy március 1-én 
egyetlen politikai fogoly se t erüljön a nem­
zeti szocialisták kezébe. A Népszövetségnek 
továbbá segíteni kell Fr an ciao rszágo t abban, 
hogy a menekültek terhét elviselhesse.

Egyidejűleg Rhode, a saarv: léki népsza­
vazást vezető bizottság elnöki is nyilatko- 

t a Dagens Nyheter lapnak. Kijelentette, 
hogy a szavazás titka és szabadsága teljes 
mértékben respektálva voltak. Rhode azután 
méltatja a nemzetközi csapatokat, valamint 
az összes személyeket, akik a szavazásnál 
közreműködtek.

Berlin, január 23. (Rador). A jénai egye­

tem Rákjai elhatározták, hogy bojkottál - 
ják Brunner professzor előadásait, mert az 
indogermán katedra előadója nem teljesítet­
te német polgári kötelességeit, amikor a 
Saar-népszavazás után a nemzeti szolidari­
tás mellett tüntettek.

sesa@í

— Negyvenhét millió frank kárt okozott 
Stavisky a francia kistőkéseknek. Párizs­
ból jelentik: A francia igazságügyminiszté­
rium Stavisky bizottsága nyilvánosságra 
hozta vizsgálati megállapításait. Az össze­
gezésekből kitűnik, hogy Staviski üzelmei- 
vel kistőkéseknek 47 millió frank kárt 
okozott. Az estilapok vitába szállanak a 
megállapításokkal s kételkednek az összege­
zés teljességében.

csak több válasszal tartozik a parlament­
nek.

Manolescu Strunga: Sokkal fontosabb 
dolgaim, vannak, semminthogy az ilyesmi­
vel foglalkozzanak. (Élénk tiltakozás az 
ellenzék oldalán.)

Radu Izidor többségi az igazságszolgál­
tatási illetékek és tarifák egységesítését, 
valamint a közjegyzői illetékek leszállítá­
sát kéri.

Oiog többségi a hadügyminisztert kéri, 
hogy az orvos-hadnagyok szolgálati idejét 
szállítsák le ismét egy hónapra. Egy másik 
bejelentésében a joghallgatók követelései- 
Liek teljesítését kéri, rámutatva arra, hogy 

jelenlegi törvény privilegizált helyzetet 
biztosit az ügyvédi kamaráknak.

Atta Comtantinescu. georgista a Tele- 
, Vnuiiv. -tóigAil történt náskutatás ‘ agyét 
eleveníti fel és rámutat arra, hogy a két 
kommüniké, amelyet a belügyminisztérium 
ebben a kérdésben kiadott, ellentmond 
egymásnak. Az egyikben azt állította a 
minisztérium, hogy kihallgatják a beszél­
getéseket. a másikban viszont megállapitot 
ta, hogy a Telefontársaság rendesen eleget 
tett kötelezettségének.

Néhány jelentéktelen felszólalás után a 
kamara ülése végétért. Az ülés alatt az 
egyik teremben összeült a kamara pénz­
ügyi bizottsága, hogy megtárgyalja a köl­
csönből származó összegek felosztásáról 
intézkedő törvényjavaslatot.

Madgearu és Iunian élesen kritizálják a 
javaslatot, előbbi rámutat arra, hogy a 
parlament csak abban az esetben foglalhat 
állást a kölcsönösszeg felosztásának módo­
zatáról, ha Slavescu módot nyújt neki ar­
ra, hogy tiszta képet alkosson magának 
87 ország pénzügyi, helyzetéről.

Lloyd George harca
a prosperílyérí

Néhány héttel ezelőtt ismertettük íáyoú
Georgenak a legújabb programbeazédét. 
amelyben egészen nagyszabású újjáépítési 
tervet jelentett be. Az ősz Lloyd George 
aki a beszéd elmondásának napján 72-ik 
évét töltötte be, — az angol lapok szerint 
— soha sem volt még olyan erőteljes és 
munkaképességének teljében, mint mostan 
amikor évek hoszu munkája során leszürő- 
dött nagyszabású terveit kidolgozta A be 
széd, amelyet annnk hatalmas terjedelme 

miatt ezúttal is csak kivonatosan közölhe­
tünk, két részre tagolódik. Az első részben 
Lloyd George, az angol és az egész világ 
gazdasági helyzetével foglalkozott és beszé­
dének a második felében ismertette azokat 
a terveket, amelyeknek megvalósítása, sze­
rinte a válság leküzdéséhez és a béke örök 
biztosítására vezetnének.

A beszéd második részében Llyd George a 
következőket javasolta:

1. Rendkívül erőteljes mozgalmat világ­
szerte a béke megóvása érdekében. „A 
problémák között a legfontosabb — hangsú­
lyozta —- a béke megvédése. Bárminő {s 
lenne a társadalmi és gazdasági rendszer, 
amelyet felépítenénk, bármilyen előnyös 
volria ez és bármilyen kiváló elemek is al­
kotnák, ha nem lesz béke, minden összeom 
Ük.“ Hogy a békét biztos alapokra helyez­
zék, Lloyd George beszéde az Egyesült Ál­
lamokkal való azonnali, teljes megegyezést 
kívánta.

2. Nem kevésbé energikus mozgalmat 
keli indítani a külkereskedelmi problémák 
rendezésére. Lloyd George ebben a kérdés­
ben azt követeli, hogy Anglia minden elkép­
zelhető eszközzel — beleértve a vámtarifa 
fegyverét is — kényszerítse a többi államo­
kat, hogy az export-import elé gördített
megszorító intézkedéseket megváltoztassa, 

mert ezek a megszorítások vezettek a nem­
zetközi külkereskedelem csődjéhez.

3. A munkanélküliség kérdése. Lehetet­
len — hangoztatta Llyod George, — hogy 
Anglia továbbra is 2 millió munkanélküli 
gondjával éljen. Egész gazdasági struktúrá­
ját meg kell változtatni az országnak, hogy 
munkát adjon azoknak, akik évek óta min­
den foglalkozás nélkül csavarognak az or­
szágban.

4. A mezőgazdaság kérdése. Belgiumban 
a lakoság 19 százaléka földműves, Hollan­
diában 20.6 százaléka, Németországban 305 
százaléka, az Egyesült Államokban- 30 szá­
zaléka, Dániában 34.8 százaléka, Francia- 
országban 38.3 százaléka. Angliában pedig 
alig 7 százaléka. Lloyd George ezért azt 
kívánja, hogy a két millió munkanélkülit a 
mezőgazdaságban helyezzék el.

A megvalósítási eszközök kérdésében a 
következőket mondta Lloyd George:

5. Két költségvetést és pedig: egy ren­
dest és egy rendkívülit. Ez utóbbi a beru­
házási költségek költségvetése lesz. Erre a 
költségvetésnek szüksége lesz egy kölcsön­
re : a prosperitás kölcsönété. Biztos va­
gyok benne — mondotta Lloyd George —• 
hogy a közönség nagy lelkesedéssel siet 
majd a kölcsön jegyzésére. Az évente in­
vesztált összeg i$em fogja túlhaladni Ang­
lia teljesítési lehetőségeit — amelyek —■ 
ismételte többször is a szónok — jelenté­
kenyek és nem is fogja érinteni a kereske­
delem érdekeit. A háború alatt nem törőd­
tünk a költségekkel. Kölcsönöztünk akkor 
tizmilliárd aranyfontot. Nem találunk ma is 
néhány milliárdot arra. hogy a nyomort, 
amelybe az ország lakosságának egy része 
zuhant, leküzdjük?

6. Tanulmányi és ellenőrző szerv alakí­
tandó a reformok megvalósításához, Gaz­
dasági tanács alakul iorv, amelyben részt 
vennének az ipar, a kereskedelem, a mező­
gazdaság, a bankok és a munkások képvi­
selői.

7. Pénzügyekben az Angol Banknak az 
Ipari képviseletekkel való állandó kapcso­
latát tartja szükségesnek Llyod George. — 
Ellene van a vállalatok naeiona lizá?ásának, 
de az állammal való szoros együttműködés 
hive.
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BUI LUDWIG:
HIN DEN BURG ÚTJA A CSÁSZÁRTÓL HITLERIG

Ai öreg junker felesküszik a fekete
piros-arany zásziőr

Mágikus fényben ragyogott le a, neon­
csövekről a német választókra Hindenburg 
neve. A német nép államfő-választás előtt ál 
lőtt és a józan ész szerint ennek a főnek 
csak két tulajdonsággal kellett rendelkez­
nie: politikailag gondolkodó ember kellett, 
Stogy legyen, és republikánus. Hindenburg 
mindkettőt elhárította magától: ő nem po­
litikus természet és monarchists.

— Éppen ezért! — kiáltotta fele a német 
választóknak..

— Éppen azért? — kérdezte a külföld. 
— De ö mégis csak a tannenbergi győ­

zői — kiáltották a németek. Ha már „el­
távozás“ miatt nem volt fejedelmük, aki 
előtt strammul feszíthettek volna, úgy leg­
alább egy nagyszerű generálist akartak a 
járda széléről üdvözölni. A jobboldali blokk 
választási felhívása a választás legmélyebb 
okait érintette szavaival „Hindenburg meg­
hozta jelöltetésének nagy áldozatát. Min­
den városi és falusi német legtermészete­
sebb kötelességének tartjuk, hogy teljes 
erejével sikraszálljon a mi Hindenburgunk- 
ért “

A választás indokolása, tehát valódi po­
rosz indokolás volt: A nagy áldozatot, 
amelyet az öregur hozott, illik megválasz­
tásával jutalmazni. A birodalom élén ismét 
az uniformisnak kell állania. Amikor őt 
megválasztjuk ismét győzővé avatjuk, bár 
egyébként is az volt, így készültek fel, lel­
kűk legtitkosabb álmait kielégítve, az öreg 
tábornok, a tőről metszett katona, a régi 
nemesi család sarjának megválasztására, 
aki semmilyen áldozatot nem kímélt. Hin- 
denburgnak megadatott az életben az a 
szerencséje, hogy a szolgálatról és köteles­
ségről vallott érzései sohsem jutottak el­
lenkezésbe kívánságaival. Büszkén és sze­
rényen szólt, választási felhívásában a nép­
hez, az 6 kötelességtudásáról:

9rAz én életem mindenki előtt nyitva 
fekszik. Azt hiszem-, hogy nehéz időkben 
megtettem ltot élességemet. Ha a köte­
lességem azt parancsolja, hogy az alkot­
mányra támaszkodva, pártra, személyre, 
vallásra és foglalkozásra való tekintet 
nélkül birodalmi elnökként dolgozzak, 
■úgy rajtam nem fog semmisem múlni. 
Mint katona, mindig az egész nemzet 
volt a szemem előtt, nem a pártok. Ezek­
re egy parlamentáris rendszerben szük­
ség van, de az államfőnek fölöttük kell 
állania, tőlük függetlenül minden né- 
met ért dolgoznia. Aminthogy az első el­
nök sem tagadta le soha a szociáldemok­
rata munkásságból való származását, 
úgy senki sem fogja azt sem gyaníthat­
ni, hogy én eltitkolom majd politikai meg 
győeődésemet... Nyújtom kezemet min­
den németnek, aki nemzetien gondolko­
dik, a német név méltóságát befelé és 
kifelé védi, felekezeti békét akar és azt 
mondom neki: segíts te is hazánk feltá- 

•madásához

Ezt a patriarchális hangot minden né­
met megértette. Senkisem esett abba a té­
vedésbe, hogy Hindenburg és Ebert múlt­
ját egy kalap alatt vesse össze a köztársa­
ság szellemével; ezen felül a katolikusok 
és a zsidók még külön garanciákat is kap­
tak.

Csak Hindenburg hívei voltaic meglepve. 
Azt remélték, hogy aláírás végett fognak 
beszédeket és félnivalókat egy nagyapai 
&zó k elé benyújtani. Ehelyett Hin­

denburg személyesen vetette bele magát a 
választási harcba, mert az öreg katona 
csak nem akart vereséget szenvedni. 
„Amint különböző iratokkal felkerestük — 
beszéli egyik embere — minden mondatot, 
minden szót felülvizsgált és rendszerint le­
egyszerűsítette a fogalmazványokat.“ A 
sajtóval szemben is igen jól tartotta ma­
gát. Egyszerre és egyenként egyaránt fo­
gadta az újságírókat. Itt nem volt többé 
Ludendorf, aki őt képviselhette volna, 
mint a háborúban; itt személyes győzelmet 
kellett kivívni, ezt érezte Hindenburg és 
akcióba lépett.

Arra a kérdésre, vájjon kért-e előzetesen 
engedélyt a császártól, azt válaszolta:

— Ez teljesen valótlan. Ebben a kérdés­
ben a legkevésbé sem érintkeztem, a Ho- 
hcmollern-házzal.

Ez volt az első alkalom, amikor a min­
denféle királyi címek helyett, amelyekkel 
oly bőkezűen bánik emlékiratában, a „Ho- 
henzollem-házról“ beszélt, akár egy vörös. 
Egyáltalán értett ahhoz, hogy a szkeptiku­
san hangolt sajtót felderítse: /

,Egy régi katona nem sok szót veszteget. 
A békét akarom visszaadni Németország­
nak. Nem vagyok militarista, ahogyan el­
lenfeleim állítják. Nem vagyok tömeg- 
gyilkos, mert a háborúban senkisem vál­
lalhatja az egyén személyi biztonságát. 
De ismétlem, nem is vagyok az a tolószék­
ben mozgó öregember, ahogy a nép előtt 
fel akarnak tüntetni. Ma még nem vagyok 
az s ha isten akarja, még sokáig nem le­
szek az\“

Ezzel egyszerre száz újságírót és rajtuk 
keresztül néhány millió embert nyert meg

magának. A Hearst-sajtó képviselőinek 
igy nyilatkozott:

— „Azt mondják, hogy nem vagyok hi­
vatásos politikus. Éppen eléggé tudják vi­
szont az emberek, hogy az újkori hivatá­
sos politikusok gyakran nem. igen akalma- 
sak a tényleges vezetésre. Nincs kellő auto­
ritás ott, ahol a politikát túlságosan üzlet­
ként fogják fel.“

— Milyen igaz! — mondották német el­
lenfelei, amint ezt olvasták és a tengeren 
túl is megértették ezeket a szavakat.

„Egy kicsit be voltam rozsdásodva — 
mondotta egy másik alkalommal — most 
azonban ismét fiatal leszek!“

Ezekkel az ügyes szavakkal Hindenburg 
nyolc nap alatt sok kétkedő szemében 
tette kedveltté magát. Azt is igen jól tud­
ta, hogy pacifista hangokat kell megütnie 
(amelyeket egyébként mindig kigunyolt) :

„Aki a háborút látta, mint én — mon­
dotta — az nem kíván egy másodikat.“ 
Mindenesetre hozzátette:

— „A német nép fel fog támadni, én 
aoznban már nem fogom ezt megérni. De 
a fiám, ő majd végig fogja ezt csinálni... 
Isten megtartotta nekem, tálán azért, hogy 
ő láthassa azt, amit tőlem megtagadott 
a sors. Igen, Németország fel fog támad­
niI.“

Hogy 5, mint öreg katona, hogyan értet­
te ezt a feltámadást, csak a „végigcsinálni“ 
(mitmachen) szóval árulta el. Néhány év­
vel azelőtt a hannoveri ifjúsághoz beszél­
ve, mondotta:

— „Én nem fogom már megérni, de az 
égből lenézve, látlak majd benneteket, 
fiatalemberek, amint Párizsba bevonul­
tok!“

A kommunisták külön felőlije segítette 
Híndenburgot az elnöki székbe

Mindezek ellenére a választás csak kis 
többséget hozott. 14 millió 600 ezer szava­
zata állott a 13 millió 800 ezerrel szemben, 
amelyet a katolikus Marxra adtak le. És 
egyáltalán nem választották volna meg, 
ha a kommunisták szociáldemokrata test­
véreik iránti gyűlöletükben nem szakítanak 
el tőlük kétmillió szavazatot. Saját jelölt­
jükre szavaztak a kommunisták, szétfor­
gácsolva az egyesült bal és közép erejét. 
A második menetben három millióval több 
német szavazott, mint az elsőben. Ki volt 
ez a hárommillió ? A nempolitizáló, elkese­
redett kisemberek, akik nem bújnak ki há­
zaikból, akik soha nem választanak. El 
szegényedett kispolgárok, akiktől a háború 
mindent elvett, ők voltak azok, akik elő­
ször merészkedtek egy urna elé, mert szi­
vükben megszólalt egy hang: „a hü, öreg 
embert, aki oly sokáig harcolt érettük, a 
szegény marsallt, aki a legsúlyosabb vesz­
teségeket szenvedte, őt nem szabad harcá­
ban elhagynunk.“

Hindenburg - az egyet­
len civil

A fia, aki éjjel a rádió-készü’éknél az 
eredményeket számolta és már-már kétség-

I* be volt esve, reggel végül összesíteni tud­
ta a jelentéseket és felköltötte az öreg 
urat:

— „Apa, a német birodalom elnöke vagy!

— Úgy — mondotta Hindenburg. Hát 
adja isten áldását hozzá. Tudod mit? Ak­
kor én még alszom egy órácskát.

Ugyanabban az órában állítottak be el­
lenfeléhez, Marxhoz az ő barátai, kéthóna­
pos, dupla választási harc izgalmaiban tel­
jesen kimerülve.

— Este kilenckor már lefeküdtem — 
fogadta őket Marx mosolyogva. Éppen 
most, amikor húgom sírva hozta be a ká­
vémat, gondoltam, hogy nem állhatnak a 
legjobban a dolgok.

Ily nagy volt az izgalom mindkét ember­
nél, akiket a német nép kijelölt magának, 
amint ezer év után először vonult fel, hogy 
államfőt válasszon magafölé.

Hindenburg hainali álma
Egy héttel később, ragyogó májusi na­

pon, különvonat vitte Berlinbe az uj elnö­
köt. Minden úgy volt, mint egykor a há­
borúban. Csak minden sokkal nagyobb: 
disz-század, a kancellár frakkban, kisleá­
nyok virágcsokorral és verssel, beláthatat­
lan, hurrázó tömeg. Milyen kár, hogy elől, 
az autó hűtőjén a gyűlöletes színek lobog­
nak. Lassan haladt a kocsi a Tiergartenen 
keresztül, most a győzelmi kapuhoz köze­
ledett. Kétszer vonult be a fiatal Hinden­
burg rendjelekkel és boldog ábrázattal a 
győzök között ezen a kapun; és a főhadi­
szálláson beszélt annakidején arról, hogyan

fog majd kinézni a harmadik felvonulás. 
Nem-e voltak a királyok szellemei a leve­
gőben, ahogy most az autó a mély kapu 
árnyai között átsuhant, pontosan a közé­
pen, ahol csak a császárnak volt szabad 
hajtatnia? Nem-e az ő utódja volt? Milyen 
beteljesülés!

Csak egy hiányzott! A kard, amelynek 
érces csengését egy életen keresztül gyön­
géden hallgatta, ma nem csüngött oldalán, 
és ha üdvözlésre emelte kezét, hatvan év 
megszokása után nem tehette ujjait a si­
sakhoz, hanem egy magas, fekete cilinder 
merev kannáját kellett megragadnia, hogy 
a tömeget köszönthesse. Az összes katonák 
között, akik az ő tiszteletére felsorakoztak, 
Hindenburg volt ma az egyetlen civil.

Áz óriás és a törpe
Amint másnap a Reichstag nagy ter­

mébe lépett, a képviselők személyében fel­
állóit előtte a német nép. Virágok díszítet­
ték a termet és az elnöki emelvényt. A 
páholyokból külföldi attasék néztek rá, az 
egykor oly ellenséges egyenruhákban • a 
hölgyek világos selyemben, mert. május 
volt. Feszes léptekkel megy fel az óriás a 
lépcsőkön. Ki vár reá odafenn ? Egy tör­
pe. Egy tucat-arcu törpe, olybá tűnt az 
óriás mellett a Reichstag elnöke: Loebe. 
Mi van előtte? Az esküszöveg, hatalmas be­
tűkkel, hogy az öreg ur ne legyen kényte­
len szemüveggel elcsúfítania magát. De 
mi fénylik a szöveg alatt és miféle kendő­
vel van az egész emelvény befödve ? A fe- 
kete-piros-arany fénylik ott.

Á fekete, piros és 
arany

Az öreg junker szilieket lát maga előtt, 
amelyeket már kora ifjúságában csak gyű­
lölni tudott. Fekete-piros-arany volt a zás? - 
ló, amely a papát és mamát megrémítette 
a forradalom napjaiban, amikor a gyermek 
még a bölcsőben ringott. Fekete-piros- 
arany volt a szallagja azoknak a német 
ellenségeknek, akiktől ő a fejlövést kapta, 
amely csaknem a tizennyolc éves ifjú éle­
tébe került. Fekete-piros-arany volt minden 
junker számára a gyűlölt jelvénye ennek 
a köztársaságnak, amelynek alkotmányára 
most meg kell esküdnie.

De egyenesen állt. A kis munkás kezé­
ből, akit a német nép képviselői az ő házuk 
fejévé választottak, átveszi az ember, akit 
a németek az ő házuk fejévé választottak, 
az eskü-szöveget. Éppen hatvan éve an­
nak, hogy hosszú esküt esküdött királyá­
nak, amelyben a Megváltót idézte és magát 
minden időkre vazallusként rendelte alá a 
császárnak. Ha most egy második esküt 
tesz, ezt sem fogja kevésbé megtartani. 
Erre szilárdan el van határozva. S a hatal­
mas basszus átzeng a termen:

.Esküszöm a mindentudó és mindenha­
tó Istere, hogy erőmet a német nép javá­
nak szentelem, jólétét növelem, kárát el­
hárítom, a birodalom alkotmányát és tör­
vényeit megőrzőm, kötelességeimet lelkiis­
meretesen teljesítem és mindenkivel szem­
ben igazságosságot gyakorolok. Isten är­
gern úgy segéljen!"

A végén a hang minha kissé megreszke­
tett volna. Ezer ember hallgatta bizonyos 
szorongással, amint ez az eskü, ezekről nz 
öreg ajkakról felhangzott.

„Éljen a birodalmi elnök! — kiáltja a 
kis proletár.

A hatalmas marsall reánéz. Szemei elot! 
a fekete-piros-arany izzik.

CSÜTÖRTÖK, 1935. JANUÁR 24.
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Hárommilliárd lejbe került a
nagyvárad-bukarest-ghrgiui
hétszázkiSométeres autóut

1937 végén átadják a forgalomnak a nagyvárad-giyrgmi autóutat Az orszác 
úthálózatát sokmilliárdos befektetéssel fogják ujjáépiteni

Cíuj-hoio-ztiváj-, január 23. (Az Uj Kelet 
tud.) Öt év óta, amikor a romániai útépítési 
programot Maniu kormánya kidolgozta, az or­
szág egyes útvonalaira nem is lehet ráismer­
ni. Azelőtt nagyon rossz hírük volt a román 
utaknak. A nemzetközi autóturista Nagy­
váradon, a román határnál megállt és vagy 
visszafordult vagy pedig vonaton folytatta 
útját, mert akkor még életveszély nélkül nem 
lehetett a romániai utakon közlekedni. Ma 
már a határtól befelé mindenütt remek 
betonútok fogadják az idegent és az ország­
nak nagyon sok pontján futnak a nyílegye­
nes tükörutak. Természetesen öt év nagyon 
kis idő a teljes útépítési programnak a meg­
valósításához. Esztendők kellenek hozzá, míg 
egy sokezerkilométeres hálózat teljes egészé­
ben kiépül. Hiszen amikor a Kolozsvár és 
Felek közötti autóutat építették, nyolc hóna­
pig tartott, mig az alig 10 kilométeres út­
vonalat teljesen üzembehozták. Az útépítési 
program esetleg két évtizedet is igénybevesz, 
tie as is kétségtelen, hogy az elmúlt öt év 
alatt olyan, szépen haladt előre az útépítés, 
hogy egyes vonalakon Románia utjai ma már 

nyugati országok úthálózatával versenyez­
het.

Ismeretes, hogy - elsősorban a Nagyvárad— 
Kolozsvár —Brassó—Bukarest—Giurgíu utat 
kezdték kiépíteni. Ez az ut keresztülsseli az 
egész országot és Magyarországot — Romá­
nián keresztül — Bulgáriával köti össze. A 
hétszáz kilométeres utaszakasz építését első­
nek kezdték meg, de még nem fejezték be. 
Az állami utak kemleti igazgatóságánál eb­
ben a kérdésben a következő felvilágosításo­
kat adták:

.Az utasítás programja

M
mmfír *
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és úgy döntött, hogy mind a beton, mind 
j aszfaltutakat egyaránt ajánlja nemzetközi 
! viszonylatban. Mindkét Útburkolatnak meg 
I vannak a maga hibái. A betonút nagyobb 
I megterhelések viselésére alkalmas, de ha- 
I mar reped és rövidebb az élettartama. Az 
! aszfaltból készült ut rugalmasabb és ellen- 
I állóbb, de hátránya, hogy rövid idő után hűl 
I lámossá válik. Az amerikai mérnökök a be- 

tonutak mellett törtek lándzsát, éppen a 
tartósság miatt, ami azonban nagy mérték­
ben függ az éghajlati viszonyoktól. A mi 
nagy autóutunkon, a nagyobb forgalma 
helyeken inkább betonból, a kevesebb for- 

I galmu szakaszokon aszfaltból építik meg 
I az utakat.

Nőtt az autóforgalom 
I — Az épülő autóut nemzetgazdasági je-

Ilentöaége elvitathatatlan. Az előző évekhez 
viszonyítva az elmúlt évben már sokkal 
j több külföldi autóturista kereste fel Romá- 
I mát. A belföldi turisztika is lendületet vett. 

{ Az eddig mutatkozó gyakorlati eredmények
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N IV lä A érdes bőr ettem

Ez az időjárás megkövetel' a bőrének különös megóvását. Esést véAs- 
kezzék! Minden este — de nappal is, mielőtt a szabadba kimenne — «aradi 
és kezeit Nivea-crerr.e-ve! dörzsölje be. Így az ön bőre sima és bárso­
nyos marad, es azt a gyengéd és finom ki nézést kapja, amit a fiamtaággio 
úgy megcsodálunk. N ivea-Creme nappali és éjjeli krém egyaránt. 
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— Az évek óta folyó útépítést, éppen mert 
a kormányok különös jelentőséget tulajdoní­
tottak ennek az útnak, úgy idegenforgalmi, 
mint stratégiai szempontból, egyszerre több 
útszakaszon kezdték építeni, a munkálatok 
gyorsítása céljából. Annak idején Kolozsvár 
—Nagyvárad és Brassó—Szinaja—Bukarest 
között készült el először az ut, a múlt év­
ben pedig a Bukarest és Giurgíu közötti vo­
nalat fejezték be. Fogaras megyében, vala­
mint Nagyszeben és Gyulafehérvár között 
szintén serényen folynak a munkálatok és 
remélhetőleg a legrövidebb idő alatt nyernek 
befejezést. A Nagyvárad—Kolozsvár utsza- j 
kasz még nincsen teljesen kész, egy ötveti ( 
kilométeres szakasz maradt hátra, amelynek j 
elvégzéséhez az év tavaszán kezdenek hozzá, j 
Az egész országot keresztülszeiö autóutat, az j 
épitőtársasággal való megállapodás értelmé­
ben, 1937. év végén adják át végleg rendel­
tetésének, mert minden remény megvan, rá, 
hogy az útépítő társaság erre az időre be is : 
fejezi és teljesen üzemképessé teszi az ut- ; 
vonalat.

Aszfalt, vagy beton j

— Ismeretes, hogy annak idején a Svens- 
ka Vagatiabolaget nevű konzorcium kap1:a 
meg az útépítési munkálatokra való megbí­
zást. A svéd útépítők viszont francia és 
német tőkés-csoportoknak adták albérletbe 
az útépítést. A Kolozsvár—Nagyvárad kö­
zötti és a bukaresti—giurgiui utat például 
franciák építették. A nagy nemzetközi autó 
ut építésénél sokszor merült fel az a prob 
léma, hogy aszfaltból, vagy betonból épít­
sék ki az utakat. A két lehetőség között, 
az arany középutat választottuk s igy az 
utak egyrésze aszfalttal, másik része pedig 
betonnal lesz borítva. E kérdés körül egyéb­
ként tudományos körökben régi vita fo­
lyik, de még nem dőlt el, hogy az aszfalt, 
vagy a betonutak felelnek meg legjobban a 
szükségleteknek. Az elmúlt évben, Mün­
chenben tartott utkongresszus alkalmával 
újra felmerült ez a vita, mely napokon ke­
resztül pro és kontra érvekkel folyt. Vé­
gül is a kongresszus nem tudott megegyez­
ni afelől, hogy a kettő közül melyik a jobb

Erdélyben bevezetett fiatal

utazót keresünk
Előnyben részesül, aid a cukorka- 
és csokoládészakmában jártas. 
Ajánlatokat „Állandó“ jeligére a ki­
adóhivatal továbbit.

Agyonlőtte magát Brandusa 
nyugalmazott koloisyárs ezredes

Idegei összeroppanása miatt tucat a halálba Brandusa ezredes

Cluj-Kolozsvár, január 23. Szerda hajnal­
ban fél öí órakor szolgálati revolverév:-! 
öngyilkos lett Brandusa Sebastian nyugal­
mazott ezredes, aki néhány évvel ezelőtt a 
83-as gyalogezredné Iszolgált. A nyugalma­
zott ezredes teljesen egyedül élt. A háború 
előtt az osztrák-magyar hadseregben szol- 
iáit, mig az impériumváltozás után a ro­
mán hadseregbe lépett és a tiszai harcoknál, 
elért érdemeiért Ferdinand király lovagi 
kereszttel tüntette ki.

öngyilkoságát gazdaszonya vette észre, 
áld figyelmes lett a hajnali csendben kísér­
tetiesen ható fegyver dörrenésre, Azonnal

URÁNIA MOZGÓ
STAN és BRAN

Á SIVATAG FSAI

Mai kezdettel: U8ÁNIA MOZGÓ
közkedvelt komikus duó legújabb ..._
szenzációs vigjátéka: 'í.fiij-

Előadások kezdete délelőtt 11 órakor!

Befefezléli a vizsgálatot a maros- 
vásárhelyi megdöbbentő családi 

tragédia ügyében
Egy boldogtalan házasélei epilógussá volt a

kapitány öngyilkossága
srosvásárhelyi

Tárgu-Mures, január 23. Tegnapi szá­
munkban telefon jelentés alapján, röviden 
beszámolt az Uj Kelet arról a családi tra­
gédiáról, amely Marosvásárhelyen zajlott 
le és amely méltán megdöbbentette a kis­
város közvéleményét,

Mára a hivatalos vizsgálat is befejező­
dött, mriy sok eddig ismeretlen momentu­
mot tisztázott

A hivatalos adatok szerint Alexandra
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Dr.GBONWALD SANATORIUMA
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kezelés
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arra ösztönzik az állam vezető köreit, hogy 
más jelentős útvonalakon is modern útépí­
téseket kezdjen! meg. Még ebben az évben 
meg'keztiődne a bukarest—konstancai autóut 
építése és a tengerparti forgalom növelése 
érdekében már a múlt évben a költségvetés­
ben igyekeztek helyet szorítani a Konstan- 
ca—Baltic közötti autóut számára. Felme­
rült a Temesvár—Krajova—Bukarest—Cser- 
novic útvonal kiépítésének terve is. A nagy­
szabású program kidolgozása óriási pénze­
ket fog felemészteni, csak egyedül a nagy­
várad—giurgiui ut három milliárd lejbe ke­
rül. Remény van arra, hogy a folyó évi 
költségvetéssel keztíődőleg már jelentékeny 
összeggel szerepeljen az útépítés az állami 
költségvetésekben és ez lehetővé fogja ten­
ni, hogy sféhány év alatt a teljes úthálózat 
kiépüljön az országban.

gazdája szobájába sietett, ahol a. díványon 
halottsápadtan feküdt a szerencsétlen ezre­
des. Az öngyilkos búcsúlevelet hagyott hát­
ra, amelyben idegei összeroppanásával ma­
gyarázza tettét. Pontosan rendelkezett min­
den hagyatékáról és utasítást adott, hogy 
mondják le a lapelöfizetéseit, amelyet utol­
só fillérig rendezett. A reggeli órákban! a 
helyszínre érkezett Teodcrescu re.ndörkomi- 
szár, Hossu városi főorvos és Colfescu 
ügyész. Az öngyilkos ezredes holttestét 
Petrozsénybe viszik, ahol a családi sírbolt­
ban fogiák eltemetni.

í eredő nőt vett el feleségül az előkelő csa- 
! Iádból származó kapitány, aki Sámsonoméi
■ vezérkari generális unokaöccse volt, de *. 
| házasság első percétől napirenden voltak 
1 házában a csete-paték.
i A szomszédok és tisztiszolga vallomásai- 
í bél kitűnik, hogy a házaspár állandóan
> veszekedett, főleg az asszony költekezése 
! miatt és több esetben tettlegességre is ke- 
\ rült sor, amikor az asszony férjét megver- 
I te. Különben a rabbiátus természetű nő a
> tisztiszolgát is állandóan verte és kernye- 
j zetét is annyira terrorizálta, hogy a még 
I hónapokkal ezelőtt veleegyütt lakó anyósa

kiköltözködött a lakásból és külön butoro- 
I zott szobát bérelt magának a városban.

A hivatalos vizsgálat szerint a férj, teg­
nap este azt mondotta a tisztiszolgának, 
hogy ha reggel veszekedést hall, ne jöjjön 
be a szobába.

Ilyenformán a tisztiszolga csak akkor 
mert benyitni, mikor már eldördültek a 
lövések.

Az első lövés az asszony bal arcán ha­
tolt be, mig a második ugyancsak az asz- 
szony balkarját érintette.

A harmadik lövés viszont halálos volt. 
A kapitány önmaga ellen fordította a fegy­
vert, halántékon lőtte magát és azonnal 
meghalt.

Az asszonynak még bámulatos lélekje­
lenléte volt a tragédia után is. Nem enged­
te meg a tisztiszolgának, hogy felemelje 
gazdája holttestét, rendezgetni kezdte vé­
resen saját leveleit, majd a mentők megér­
keztek, idegc-sillapitót vett be, lassan, ké­
nyelmesen felöltözött és egyedül, segítség 
nélkül ment ki a mentőkocsiig, amely a 
kórházba szállította be.

Állapota válságos.

Az asztalon egy idegesen irt levelet ta­
lált a bizottság, amely a tiszt anyjának 
szólt és amelyben a kapitány bocsánatot 
kér a történtekért anyjától és mindenért, 
feleségét okolja.

Ilyenformán a hatóságnak megkönnyeb­
bült a dolga, mert különben gyanakodni 

I lehetett volna arra, mivel a tragédiának
■ tanúja nem volt. hogy a gyilkosságot nem. 
I a kapitány követte el.

>L mcgdöbbentő tragédia óriási hatást 
váltott ki Marosvásárhelyen, ahol a tra­
gédia szereplőit nagyon jól ismerték.

A hagyaték rendezésével Samsonovicí 
generális fia, a kapitány unokaöccse vax 
megbízva, aki szintén Marosvásárhelye® 
teljesít katonai szolgálatot.

kapitány először egy vadászezredben szol­
gált, majd a marosvásárhelyi katonai líce­
um tanára lett, mig nemrégen a hadkiegé­
szítő pénz tárnokául nevezték ki.

Általánosságban közkedveltségnek és 
szeretetnek örvendett a tiszt ismerősei, 
barátai és volt tanítványai között, és min­
denki azt hiszi, hogy a családi tragédiát 
egyedül a tiszt felesége okozta. Harminc 
éves lengyel származású és Csemovicból

Szexén utáni olcsó 
árakon vásárolhat 

most

Mim Fivérek
saőrmesaai'iHí.teB (Gólya-palota.) 
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SCőzéptiösitőIg jutott 
a Jéghokki világ- és Európs- 

bajnokság küzdelme
Davosból jelenítik: A jéghokki világ- és 

Európa-bajnokság küzdelme immár a közép­
döntőig jutott. Ugyanakkor a vigaszdijért w 
megkezdődtek a mérkőzések. A tegnapi 
eredmények:

Kanada—Svédország 5:2.
Csehszlovákia—Olaszország 5:1. A ren­

des játékidő 1:1 arányban eldöntetlenül 
végződött Meghosszabbítás következett, 
melynek egy-egy félidejében két-két gólt 
ütöttek a csehek és döntötték el a maguk 
javára a mérkőzést.

Ausztria...Svájc 1:1. Az eldöntetlen ered­
mény meghoszabbitás után sem változott. A 
mérkőzést megismétlik.

Anglia—Franciaország 1:0.
A kiesett csapatok vigaszdijért folytatott 

küzdelmében a következő eredmények vol­
tak : Németország—Hollandia 5:0 Lengyel- 
ország—Belgium 12:2.

A Bíróul Federal tegrfcpeste ülést tartott, 
amelyen a többek között foglalkozott a 
MAC—AMTE 1:1 arányban végződött mér­
kőzés fellebbezésével. A MAC ugyanis még 
egy gólt lőtt, amit a mérkőzést vezető Ja­
kobi Ernő bíró —- mint későbbi jelentésé­
ben mondta — a terror következtében nem 
adott meg. A Bíróul Federal helyt adott a 
NAC fellebbezésének, a mérkőzést 2:1 arány 
ban igazolta a vitás gólig, a hátralevő 10 
percet azonban le kell játszani. Jakobi Ernő 
bírót fegyelmi bizottság elé utalták.

A Román Kapa mérkőzések időpontjai — 
a, Kupabizottság határozata szerint: március 
24, április 7, április 23, május 1 és, junius 
2 (döntő).

Megkezdődtek a jelentkezések az 1935. évi 
Davis Cup küzdelemre. Eddig Csehszlová­
kia, Franeiaország, Németország, Hollan­
dia, Olaszország, Lengyelország, Ausztrá­
lia, Ujzéland, Kína, Mexikó és az Egyesült 
Államok adták be nevezéseiket.

láathónapra felfüggesztették minden sport 
működéstől a temesvári labdarugókerület el­
nökét. Temesvárról jelentik: A Temesváron 
székelő Nyugati Liga ülésén a többek kö­
zött foglalkoztam Sepi Silviu mérnök, a 
Kolozsvárról elszármazott Sepi IX bátyjának 
ügyével, aki a temesvári alkerület elnöki 
tisztjét töltötte be. Sepi Silviu ellen az a 
vád, hogy az elmúlt hetekben súlyosan meg­
sértette a Nyugati Liga elnökét, Farcasant 
és titkárát, Iliescu kapitányt. Az elnököt 
azonban nemcsak a ligatagok megsértésé­
ben találták bűnösnek, hanem a kerület ha­
nyag vezetésében is. Mindezekért Sepi Sil- 
viut a liga hathónapra eltiltotta minden­
nemű sportmükődéstől. az alkerületi vezető­
séget feloszlatták és helyébe interimár- 
bizoítságot neveztek ki.

Ä

ZSIDÓKÉRDÉS
KÉZIKÖNYVE

3&Q oldalas vaskas mii

Első magyarnyelvű 
enciklopédikus 
összefoglalása

mmmnmmmm

a vegytisatitáe 
Czinlcnél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

A legfőbb kontingentálási 
bizottság intézkedett a behozatali 

kvóták elosztása ügyében
Csak egyes szezoncikkekből lehet többet behozni a hatvanszázalékos kvótánál

Bucuresti-Bukarest, január 23. (Az Uj 
Kelet tud.) A Legfőbb Kontingentálási Bi­
zottság tegnap este ülést tartott a kereske­
delmi minisztérium épületében. Az értekez­
leten elhatározták, hogy további rendelke­
zésekig, az 1934 május elseje előtt kontin­
gentált árucikkek importjának csak hatvan 
százalékát lehet az 1935-ös év első negye­
dében az országba behozni.

A hatvan százalékot 1934 január és de­
cember harmincegyediké között engedélye­
zett behozatali mennyiségek középarányosa 
alapján számítják ki, tekintet nélkül arra, 
hogy az importőrök milyen országokból 
akarnak árut behozni. Kivételt, ez alól csak

Lengyelország képez. A Lengyelországból 
származó árukra vonatkozólag a kontin­
gentálási bizottság külön rendelkezéseket 
fog kiadni.

A behozatali kérvényekhez mellékelni 
kell a korábbi import bordéréit, amelyeket 
a bizottság felülvizsgál.

Ha valamelyik folyamodóról megállapítják 
hogy borderójában nagyobb behozatali 
kvóta elérése céljából hamis adatokat tün­
tetett fel, az illetőt egy évi időtartamra el­
tiltják a behozataltól.

A bizottságnak ezt a jogát a behozatali 
kérvényben a félnek előre el kell ismernie.

Hatvanszázaléknál magasabb kvótát a 
irtgentálásl bizottság csak a következő 

szezoncikkekre engedélyez:
Kötszerek növényi szálakból, szövött-

szalag, virág, narancs, lóhere és répamag, 
hócipő és sárcipő.

Azok a kereskedők azonban, akik a must 
kontingerítálási év első negyedében nem 
importáltak ilyen cikkeket, az idén sem 
kaphatnak ezekre behozatali engedélyt.

Az 1934. évben kompenzációs alapon be­
hozott külföldi áruk mennyiségét a kvótá­
ban a következők szerint számítják be:

Németországból, Lengyelországból, Cseh­
szlovákiából és az Egyesült Államokból be­
hozott cikkek ötven százalékát a tavalyi 
első évnegyedből és 100 százalékát az év 
további folyamán. Más országból kompen­
zációs alapon behozott áruk nem számíta­
nak a kompenzáció megállapításánál. Ma­
gánhasználatra 10000 lej értékű áru hozható 
be külföldről a külkereskedelmi forgalom 
szabályozására alakított hivatal engedélyé­
vel.

A nyersanyagbehozatali kvóták felosztása 
tárgyában a Gyáriparosok Országos Szövet­
sége értekezletre hívta össze az ország va­
lamennyi textilgyárát. Január 22-én, ked­
den délelőtt a természetes és miiselyem- 
fonódák, kedden délután pedig a gyapot, 
len, kender és juta feldolgozók tartottak 

értekezletet az Ugir bukaresti székházá­
ban. Az értekezletek tárgyát a gyáripar 

részéről szükséges nyersanyagmennyiség 
rendelkezésre bocsátása képezte, amelyet, 

mint ismeretes, az egyes üzemek gépeinek 
száma után állapítanak meg.

rek. 17.10: Diákfélóa. 17.45: Pontos időjelzés. 
18: Felolvasás. 18.30: Jazzenekar. 19: Gyors- 
irótanfoiyam 19.35: Sportközlemények. 
19.50: Elbeszélés. 20.30: Parasztbecsület az 
Operaházból. 21.50: Hírek. 23.30: Időjárás 
jelentés. Jazzenekar. 24.15: Lakatos zenekar* 
muzsikál. 1.05: Hírek.

Bécs. 13: Rádiózenekar. (Mozart, Strauss> 
14.10: Rádiőzenekar. 16.49: A-moil cselló- és 
zongoraszonáta. 17.10: Lemezek. 18.35: Rosy 
Magda zongorázik. (Beethoven, Chopin, De­
bussy). 20.30: Tánczeneest. 24.20: Jazzleme- 
zek: 1: Ez tetszik a bécsieknek. Siebertih- 
négyes zenekara.

Droitwich. 18.15: A londoni cigányzenekar 
Gordon szopránnal.

München. 19.25: Rport a Garmisch-Par 
tenkirchenben megtartandó bobversenyről.

Beromünster: 20.25: Népszerű est jódlizás- 
sal és Handler-zenekarral.

Stockholm. 21.50: Telmányi Emil hegedű-
Deutschlandsender: 22: Zenésest. miben té­

vedtek a zenészek.
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El ESETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy sző 3 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 iej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak agy továbbítunk, ha portőhéiyeg 

mellékelve van.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás­

sal éa a legbiztosabb eredménnyel -közvetít * 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA“ iroda Cluj. Reg. Ferdinand 116 
Telefon 142

— Síelők figyelmébe! Hójai vendéglő 
nyitva, állandóan fütött terem. Hideg és 
meleg italok, kitűnő buffet. Szíves pártfo­
gást kér a bérlő.

ne m 3**® B ' 8*d* ■

Csütörtök, január 24.,

Nélkülözhetet­
len forrásom a 
zsidó élet meg­
ismeréséhez és 
megértéséhez !

a zsidókérdésről, 
a zsidóság történelméről 
szociológiájáról, 
az antiszemitizmusról, 
az asszimilációról, 
a zsidóság világhelyze­
téről,
a dim izmusról, 
és Palesztináról 
szóié ismereteknek.

Ára 100 lei 
rlegs-endalhető

az U3 KELET könyvosztályáflái

Bukarest. 13.45: Könnyű lemezek. 14.15: 
Beszélő újság. 14.40: Könnyű lemezek. 16: 
Gyermekóra. 18: Román zene. A szünetben 
beszélő újság. 20: Rádiőegyetem. 21: Román 
zene. 23: Pop Lya énekel. 22: Román zene. 
23: Beszélő újság. 23.25: Román lemezek.

Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: Hírek. 
11.20: Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13 05. 
Állástalan zenészek szimfonikus zenekara. — 
Közben 13.30: Hírek. 14.30: Balalajkazenékar. 
15(40: Hírek. 17.10: Előadás. 17.45: Pontos 
időjelzés. 18.30: Szalonkvintett. 19.10: Elő­
adás. 19.45: Ligeti Dezső énekel Schumann- 
dalokat és régi olasz áriákat. 20.10: Srdekes- 
ségek a Hunnia-filmgyárban. 20.45: Wald- 
bauer—Kerpely vonósnégyes. 21.50: A rádió 
külügyi negyedórája. 22.19: Cigányzene. — 
22.55: Hírek. 23.15: Ellen Ney Beethoven 
D-mol! szonátáját zongorázna. 24: Előadás.

24.20: Jazz. 1.05: Hírek.
Becs. 17.10: Részletek liangosfümekboi. 

grammofőnon. 22.40: Szimfonikus hangver­
seny.

Brünn. 21.30: Panco Vladigerov zongorázik.
London Reg. 22.45: Zenekari hangverseny 

énekkel. \
Luxemburg. 23.35: Német hangverseny.
?;őraa, 21.45: Hangverseny.
Stockholm. 21.15: Zongora. (Scarlatti, Cho­

pin. Dohnányi.)
Toulouse. 1.30: Operettdalok.

Péntek, január 25.

Bukarest. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, 
könnyű lemezek. 14: Vízállás, lemezek. 14.15: 
Beszélőújság. 14.40: Könnyű lemezek. 18: 
Rádiózenekar. 19: Beszélőújság. 20: Rádiő­
egyetem. 20.20: Lemezek. 20.55. Hangver- 
senyismetetés. 23: Beszélőújság. 23.25: Szó­
rakoztató lemezek.

Budapest. 7.45: Torna. Utána hanglemezek 
11: Hírek. 11.29: Felolvasás. 11.45: Felolva­
sás. 13: Déli harangszó. 13.05: Endre Béla 
éneknégyese. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos idő­
jelzés. időjárás. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hi-

Atvennék Vásárhelyen egy jólmenö üzletet 
50—70 ezer lejjel. „Jő megélhetés“ jeligére a 
kiadóba.

Fiatal - borkereskedősegéd állást keres, 
í Ajánlatokat „Vidékre is megyek“ jeligére a 
! kiadóba kér.

írógépet, használtat, jókarban levőt, kere- 
I sek megvételre. Kahan. Str. Memorandului 
‘ 20.

Férjhezadnám önhibáján kívül elvált intel­
ligens, szépnek mondott rokonomat oly fedd­
hetetlen előéletű negyven éven aluli gyer­
mektelen elvált vagy özvegy »r*T hT -hoz. 
aki nagyvárosi talrnudtőránál elsőrangú tan­
erőnek megfelelhet, ahol jól fizetett nyug­
díjas állást biztosíthatnék. Levelek „Bász 
Gedolim“ jeligére a kiadóhivatalhoz.

A tél folyamán is ftlhmdőan nyitva manv.t
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára * 
FAMÍLIA kóser veget-árius étterem Kaka*- 
vár, Unió-u 10. (hátul az udvarban) sboí 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése als.' ■ 
közismerten a legizletesebb ételek készűln? *. 
Diétásoknak speciális ételek.

siLVISELHETETlEN FEJFÁJÁS okozza

m

Aruk:

1®
1 drb. 4 drb. 

3—lei 11«—lei

rossz kedvét !
önnek, aki egészséges ember, mértékletes életei él, 

keveset dohányzik, nem iszik szeszes italt, rendszeresen 
étkezik — mégis gyakran fáj a feie?

Nem gondolt még arra, hogy 
fejfájásának oka a székrekedés?

Könnyen megszabadulhat fej­
fájásától, ha K o p r o 11 szedi 
Koprol kitisztítja a gyomrot és 
a beleket, eltávolítja szerveze­
téből azokat a mérges anyago­
kat, amelyek fejfájását okozzák.

Koprol az ideális szer a szék­
rekedés okozta fejfájás eilen.

A

10 drb. 
37«—lei KOPROL

Önnek garancia a 
Koprol név, amelv 
minden csokoládé- 
pasziúlan, minden
dobozon rafta ált.

Erről a könyvről beszélnek:
NAGY KAROLA 

(1906—1933)

Iff ¥@LTAM
A MAGYAR BASKIRCSEV MARIA 

NAPLÓJA ÉS OETTVREJE 
Benedek Marcell előszavával

„Nem mindennapi tehetség“...
(Pesti Hírlap)

„Kevés író mutatta meg magát 
igyt hogy ilyen mélyre mutasson. 
Ezért izgalmasabb, ezért lenyűgözőit 
az írásai... A háború utáni nemze­
déket Írja meg... Mestermunka“.

(Népszava)
„Sajátos vergődő je volt átmeneti 

századainknak“.
(Újság)

„Eg> lélek vergődése.. . Megdöb­
bentően világit bele az írónő lelki 
mélységeibe“.

(Magyar Hírlap)
Az utóbbi évtizedek legszenzáció­

sabb irodalmi hagyatéka!
EPOCHA könyvkiadó BUDAPEST. 
312 oldal, vászonkötés. Ara 96 lej
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Miért nem tad 
futni. Együtt

Bucutesti-Bukarest, \
Kelet tud.) A nemzet 
egyenetlenségeinek idd 
ténetében újabb etapoS 
elnöki tanácsának pa 
siése. A két egymással 
dó konkrét követelései 
.«tőség ele. A maniuisl 
a nagyszebeni tagozati 
tait, amelyek Maniu o f 
haladéktalanul hatályt 
tőség, másodsorban in] 
Tilea Viorel dr. volt 
miniszter ellen, aki 
ben súlyos vádakkal 
részről a vaidista frakl 
bölni a pártból az ugl 
avant-gárdát és el val 
hogy folytassa az ebbl 
íénö tisztogatást a tö| 
ban is.

A párt parlamenti ta 
amelyen Mihalacfce és 
uek. Az éjjel folyamául 
beszél est tartot tak az 
íodában. A maniuisták| 
határozva arra, hogy 
mlnak hozzá a ielenl| 
fenntartásához és ann 
tisztázását követelik I 
Pénteken, január 25-t 
nökség. Az ülésen seid 
nem vesznek részt. El 
aökségből. utóbbi csali 
ülése után utazik le al 

A „Dimineata“ értq 
toki tanácsülésen Ya't 
is nemcsak a pártprol 
fognak vitázni, hanenf 
Maniu-Vaida konflikti 
ülés után a közvéleml 
tiszta képet fog nyerni 
helyzet és a két frakcl 
további fejleményei te

Mint tegnapi S2 

Tilea Viorel dr. az . 
latkozatában kijeler 
a kijelentések, amel 
ben tett, igazak s 
azoknak bizonyítása 
rövidesen a nyílván 
tani fog. „Máskülö 
a nemzeti parasztp 
legutóbbi ülésén — 
zal a váddal, hogy 
kedem és tendeneu 
adok alkalmat. „A r 
kársa ga ezzel a k 
3an, amelynek éle s 

ellen irányul, a 
Etette közzé:

„Cáfoljuk azt az 
ürnak az A de vérül s 
sasban szerepel, h 
ülésen a tanács egy 
illették volna, misze 
** módon viselkedik 
Syarázatokra ad nlk 

Tilea dr.-nak a 
nYiIvánns dezauválé 
^ég sok szóbeszédr 
ni.

Maniu egyébként 
tegnap délutáni liléi 
ésére kategorikusa 
ápokban megjelent 

n Tilea nagvszetx 
volna. „Egy pillana'
^ mondotta M?
)ajt TUea urnák.”



JANUAR 24.

1.45: Pontos időjelzés, 
zzenekar. 19: Gyors- 

Iportközlemények. — 
Parasztbecsület az 

3k. 23.30: Időjárás­
lő: Lakatos zenekara

t Mozart, Strauss). 
1'9: A-moll cselló- és 
;mezek. 18.35: Rosy 

benővén, Chopin, Be­
lest. 24.20: Jazzleme- 
piécsieknek. Sieberth-

indoni cigányzenekar

Irt a Garmisch-Par- 
■dó bobversenyről. 
Képszerű est jódlizás-
I:
pnányi Emil hegedül. 

Zenésest, miben té-

|‘zö 3 tej, vastagabb 
apróhirdetés 20 lej. 

ízalék kedvezmény, 
fizetendő, Jeligés 

jtank, ha portóiséiyeg 
van.

mummst
[ÁG.
aagyobb títoktartá»- 

bdménnyel közvetít *> 
léssel rendelkező 

Fteg. Ferdinand lifl

Hőjal vendéglő 
terem. Hideg és 

elet. Szives pártfo-

egy jóhneiö üzletet 
Megélhetés“ jeligére a

I géd állást keres, 
megyek“ jeligére a

ikarban levőt, kéré­
st r. Memorandului

In kívül elvált in tel­
ijekor, om>t oly fedd- 

n éven aluli gyer- 
regy i-|»p -hoz.
•j.rál elsőrangú tan­

jói fizetett nyug- 
EK. Levelek „Bász 
fehivatalhoz.

Indóatt nyitva mar*# 
Élnek kívánságára a 
has étterem Kaioa*- 

íz • Kivarba.:'.;. au*>i 
’atott vezetése nJate 

lib é* -lek xísr ■. ni áí .

9 
&

9

beszélnek :
t-OLA
1)33)

I TAN
líCSEV MAKLt 
I EUVREJE I előszavával
I tehetség4*...
I (Pesti Hírlap)
F meg magát 
hívre mutasson, 
p.érí lenyűgözi k 
|u utáni nemze- 
festeramnka“. 

(Népszava)
volt átmeneti

I Újság)
lése.. Megd ob- 

az írónő lelki

magyar Hírlap) rar
Ép

F leg-zenzáció- Ök 
lag, atéka! WT
ló BUDAPEST. “Hj
í . Ara 96 lej
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Hiíükm dönt a Mania
da konfliktus

nemzeti 
eiiioki 

nacsa

ríumok budgetjének nagymérvű redukció­
ját vonná maga után.

Ölt
i

Miért üem tuű Tánc red Constanfinescu sehogysem tárcához 
listai. Együtt gyOiéseznek Hasiba?? az aweraszkánysolc

és a georgisták

Tancred Constantinescu 
lép a kormányba

he­

ti ucnreati-B akar est, január 23. (Az Uj 
Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt belső 
egyenetlenségeinek idestova négy éves tör- 
• éneiében újabb etapot fog jelenteni a párt 
K.aökJ tanácsának péntekre összehívott 
-lése. A két egymással szemben álló frak­
ció konkrét követelésekkel járult a pártve- 
,a?tőség elé. A maniuisták követelik, hogy 

nagyszebeni tagozat kizárási határoza­
tait, amelyek Maniu hívei ellen irányultak, 
Mladéktalanul hatálytalanítsa a pártveze- 
:őség, másodsorban intézkedéseket kérnek 
Tilea Viorel dr. volt miniszterelnökségi ál­
én iniszter ellen, aki nagyszebeni beszédé­
ten súlyos vádakkal illette Mamut. Más- 
észről a vaidista frakció ki akarja küszö­

bölni a pártból az úgynevezett maniuista 
avant-gárdát és el van határozva arra, 
ogy folytassa az ebben az irányban tör­

ténő tisztogatást a többi párttagozatok- 
xtn is.

A párt parlamenti tanácsa ma ülést tart, 
unelyen Mihalache és Maniu is részt vesz­
nek. Az éjjel folyamán Maniu hívei meg­
beszélést tartottak az Athene Palace szál­
lodában. A maniuisták állítólag el vannak 
határozva arra, hogy semmiesetre sem já­
rulnak hozzá a jelenlegi zavaros helyzet 
fenntartásához és annak azonnali, végleges 
tisztázását követelik a pártvezetőségtől. 
Pénteken, január 25-én összeül a pártel­
nökség. Az ülésen sem Maniu. sem Vaida, 
mm vesznek részt. Előbbi kilépett az el­
nökségből, utóbbi csak az elnökség össze- 
ülése után utazik le a fővárosba.

A „Dimineata“ értesülése szerint a pén­
teki tanácsülésen Vaida távolléte ellenére 

nemcsak a pártprogram ratifikálásáról 
fognak vitázni, hanem fel fogják vetni a 
Maniu-Vaida konfliktus ügyét is. A tanács­
ülés után a közvélemény a jelek szerint 
tiszta képet fog nyerni a pártban uralkodó 
helyzet és a két frakció közötti konfliktus 
további fejleményei felől.

Ki volt Mpokrita 
Mint tegnapi számunkban megírtuk, 

Tilea Viorel dr. az Adeverulnak adott nyi­
latkozatában kijelentette, hogy mindazok, 
a kijelentések, amelyeket szebeni beszédé­
ben tett, igazak s ha Maniu ragaszkodik 
azoknak bizonyításához, úgy Vaida Sándor 
rövidesen a nyilvánosság előtt is bizonyí­
tani fog. „Máskülönben — mondotta Tilea 
a. nemzeti parasztpárt elnöki tanácsának 
legutóbbi ülésén — nem engem illettek az­
zal a váddal, hogy hipokrita módon visel­
kedem és tendenciózus magyarázatokra 
adok alkalmat. „A nemzeti parasztpárt tit­
kársága ezzel a kijelentéssel kapcsolato­
san, amelynek éle szemmel láthatóan Ma­
niu ellen irányul, a következő közleményt 
tétette közzé:

„Cáfoljuk azt az állítást, amely Tilea 
urnák az Adeverul számára adott nyilatko­
zatában szerepel, hogy az elnöki tanács­
osén a tanács egyik tagját olyan váddal 
illették volna, miszerint az illető „hipokri- 
ía módon viselkedik és tendenciózus ma­
gyarázatokra ad alkalmat.“

Tilea dr.-nak a párt részéről történt 
nyilvános dezauválása minden bizonnyal 
©ég sok szóbeszédre fog okot szolgáltat­
ni.

Maniu egyébként megjelent a kamara 
tegnap délutáni ülésén. Az újságírók kér­
désére kategorikusan megcáfolta egyes 
lapokban megjelent nyilatkozatát, amely­
ben Tilea nagvszebeni beszédére válaszolt 
v°laa- „Egy pillanatig sem gondoltam ar- 
ra, — mondotta. Maniu — hogy válaszol­
ok Tilea urnák.“

I A Curentul értesülése szerint Tatarescu 
j miniszterelnök tegnap felkereste Dinu 
; Bratianut és hosszabb megbeszélést foly­

tatott a pártelnökkel. A megbeszélés tár­
gyát a napirenden levő kérdések képez­
ték, különösképpen pedig az ország felfegy 
vérzésének problémája és a jövőévi költ­
ségvetés összeállítása. A miniszterelnök 
és a pártvezér a Curentul szerint, egyaránt 
azon a véleményen vannak, hogy az 1935— 
36 évi költségvetés egyesulyát még akkor 
is biztosítani kell, ha ez az egyes miniszté-

Á szovjjefkoraiány Trolzkijl 
a prolefáeiáius elsőszámú köz­

ellenségének deklarálta
Három orosz vasúti tisztviselő biinperét tárgyalják leoiisgrádkan

London, január 23. A Daily Express köz­
lése szerint a szovjetkormány Trotzkijt, 
amerikai mintára, a proletáriátus első szá­
mú közellenségének deklarálta. A szovjet 
közelebbről Fehér Könyvet kíván közread­
ni, amelyben feltárja a munkásság előtt a 
Kirow-gyIkossággal kapcsolatos összees­
küvés hátterét.

Párizsi jelentés szerint Leningrádban 
tárgyalják három orosz vasúti tisztviselő 
bünperét, akik ellen az a vád, hogy hanyag 
ságuk okozta a legutóbbi moszkva—lenin- 
grádi vasúti vonalon történt összeütközést, 
amelynél 27 személy életét vesztette s több 
mint hatvanan megsebesültek.

Amerikában borzalmas fagyhullám pusztít, 
Tuniszban és Olaszországban havazik, Közép- 

Európában enyhült a hideg
Amerikában az állatok ezrei hulltak el a fagytól

Newyork, január 23. (Rador.) Szokatla­
nul erős fagyhullám pusztít az Egyesült 
Államokban, amely 65 emberáldozatot kö­
vetelt. Az állatok ezrei vesztek el a hideg­
től, míg a középnyugati államokban a fagy­
hullám áldozatainak száma 90-re emelke­
dett.

A budapesti meteorológiai intézet időjá­
rásprognózisa szerint megélénkülő nyugati

szél és változó felhőzet várható helyenként 
gyenge havazással, esetleg köddel és zúz­
marával. A hideg tovább gyengül. Ezzel 
szemben Tuniszban nagy hóesések vannak. 
A hóréteg vastagsága helyenként eléri a 35 
centimétert, mig az olaszországi Bariban 
parasztházak a hó súlya alatt összeomlot­
tak. 27 család hajléktalanná vált.

•v-te ■

Más forrásból származó értesülések sze­
rint a megbeszélésen szóba, került Tancred 
Constantinescunak a kormányba való belé­
pése is. Dinu Bratianu egy pillanatig sem 
tett le arról a tervéről, hogy legjobb ba­
rátjának helyet biztosítson a kormányban. 
Amikor Teodorescu mérnök kivált a kabi­
netből, Dinu Bratianu Tancred Constant!- 
nescunak akarta juttatni az ipar ügyi tár­
cát.. Tatarescu azonban Manolescu Strungát 
nyomta be helyére. Most Dinu Bratianu is­
mét akcióba lépett. Terve az, hogy ha a 
Skoda-szerződés megkötése után Tatarescu 
feladja a hadifelszerelést tárcát, hogy ki­
zárólag miniszterelnöki tevékenységének 
szentelje idejét, helyébe Tanered Constan- 
tinescut neveztesse ki. Valószínű azonban, 
hogy ha Tatarescu hozzá is járulna, akad- 

I nak magasabb fórumok, amelyek ennek 
) a kinevezésnek elejét vegyék.
{

Jasi, január 23. Averescu marsall visz- 
I szaérkezése után az avereszkánusok és 
I georgisták közös gyűlést tartanak. A gyü- 
1 lésen képviseltetni fogják magukat a két 
: párt országos szervezetei és megjelenik 
I maga a marsall és Gh. Bratianu. A két 
5 pártvezér ismertetni fogja a politikai hely-

Izetet és azokat az okokat, amelyek párt­
jaikat az együttműködésre vezették.

mwB szimmIz
1935. január 28-án szombat 
este 9 órakor

az erdélyi dráma-ciklus 
második darabja:

időszerű történet 3 felvonásban
irta: 3ámbor Erzsébet
A ma? ember drámája a gazda­
sági válság forgatagában

Az erdéiys szindarsb- 
térmés irodalmi értékű 
és briliáns technikájú 
alkotása
Jegyelővétel a 
szinhézi pénztárnál

Alkalmazottaik etnikai származásáról kell 
. kimutatást készíteniük az összes romániai

magánvállalatoknak
A nemzeti munka védelméről szóló törvény végrehajtás? utasítása szembaton 
jelenik meg, Barnán állampolgárok helyeit a román elemeket kívánja védeni

a törvény
Bucuresti-Bukarest, január 23. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti munka védelméről 

szóló törvény, mély tudvalevőleg eredeti formájában a román állampolgárságú al­
kalmazottak védelmében készült, mint emlékezetes, nagy vihart váltott ki a parla­
ment mindkét házában és a sajtóban is. Akkor Iamandi álminiszter jelentette ki, 
hogy a törvény nem az etnikai származás, hanem a román állampolgárság kérdésé­
ben fog csak különbséget tenni alkalmazott és alkalmazott között. Mint a Rador 
távirati iroda ma hivatalosan jelenti, a Monitorul Oficial szombati számában fog 
megjelenni a törvény végrehajtási utasítása, mely már egészen más rendelkezéseket 
tartalmaz, mint amelyeket a törvény eredetileg magában foglalt és ami szögesen 
ellenkezik Iamandi akkori nyilatkozatával.

A végrehajtási utasítás kötelezni fogja az összes magánvállalatokat, hogy kimu­
tatást terjesszenek elő a kereskedelmi alkalmazottak névsoráról, amelyben az alkal­
mazottak etnikai eredetét, valamint alkalmazásuk időpontját kell feltüntetni, A ki­
mutatásokat már február elsejére kötelesek a vállalatok elkészíteni.

Érdekes, hugy a törvény a Rador hivatalos jelentésében „a román elem alkalma- 
vonatkozó tSrvéntf* elnevezés alatt szerepel.

Benvenuto Cellini,
a szerelem mestere

— Sajtóbemutató a Seleet-mozgóban —

Régóta nélkülözött témájú film kerül hol­
nap bemutatóra a Select-mozgóban. Olyan 
film, amely a komikumot és az izgalmat 
a gyönyörű rendezés és a színészek nagy­
szerű játéka ^.ellett szinte percenkint va­
riálja, film, amely az egész középkori világ 
által csodált művész, kedves izgalmakban, 
fordulatos kalandokban bővelkedő életét és 
egy olasz uralkodó hercegi család sok he­
lyütt ironizált, de mégis élethü történetét 
adja. /

Az amerikai filmgyártás remekei közé 
tartozik ez a film. A legjobb angol színé­
szek, a bámulatosan megrendezett első pil­
lanattól az utolsóig lélegzetvisszafojtóan 

érdekes filmen, Benvenuto Cellini, a világ­
hírű renessance korabeli ötvösművész és 
szobrász, a középkori Olaszország Don Jü­
anja és Alessandro de Medici florenzi her­
ceg, valamint felesége Otavia hercegnő éle­
tét mutatják be. Ez a kosztümös film, Fre­
deric March-hal a címszerepben, Constance 
Benettei és Fay Wray-jal a női főszerepek­
ben olyan témával jön elénk, amely elütő 
az átlagosan játszott filmektől és mégis ta­
lán sokkal közelebb áll, a közönség érdek­
lődési köréhez, mint azok a tartalomnélkü­
li és minden művészi értéket nélkülöző fil­
mek, amelyeket a hitleri „művészet“ szo­
kott az utóbbi időben a filmpiacra kidobni.

Frederic March, akit már több kosztü­
mös filmjéből, köztük az óriási sikert ara­
tott „Ave Cesar'‘-ból ismeri a kolozsvári 
közönség, most is óriási tehetségről, rend. 
kívüli ügyességről és elsőrendű játékról tesz 
tanulságot. Igen jól alakítják szerepüket 
világhírű pártnemői Fay Wray, a szobrász 
modelljét, és Constance Bennett Otavia her­
cegnőt. A többi szerepekben is az amerikai 
filmgyártás kitűnő tehetségei játszanak. A 
film kétségtelenül nem fogja a sikert Ko­
lozsváron sem eltéveszteni, miután a világ 
összes nagy metropolisaiban már hatalmas 
sikert aratott. (—én)

— NAGYVÁRADI HÍREK: Tudósítónk 
jelenti: A váradi városi tanács elrendelte, 
hogy minden egyes lakásban vízmérő órát 
kell felszerelni. A városi vízmüvek igazga­
tósága, ugyanis rájött arra, hogy a legtöbb 
lakásban visszaélések történtek a vízfo­
gyasztás körül a pausálé fizetéseknél. — 
A váradi városi tanács 30 millió lejes köl­
csönt vett fel vásárcsarnok építésére. Az 
építkezésekre vonatkozó előmunkálatok 
megkezdődtek. — Az ítélőtábla ma tár­
gyalta Kravcsik Ignác a felsővisói Caps 
pénztárosának és Marin loan Caps főmér­
nöknek fellebbviteli perét. A két tisztvise­
lőt 400.000 lej elsikkasztásával vádolták, 
amiért annakidején Kravcsikot két évre 
ítélte a szigeti törvényszék. Marint pedig 
felmentette. A tábla a mai tárgyaláson, 
helyben hagyta az elsőfokú ítéletet



l OLDAL ÜJ KHLBT CSÜTÖRTÖK, 1835. JANUÁR 2A.
irr—■ .....

Dr. JORDÁN VIKTOR:

Az ifjúsági kérdés
-ft 1W1 737! fTS'l T2S
Kérd apádat, hogy elbeszelje és 
öregeidet, hogy megmagyarázzák 
Neked (Biblia, 5. könyv)

A zsidóság problémáinak megbeszélésé­
nél azt az alapvető hibát szokták elkövet­
ni, hogy a többi népek problémáinak ter­
minológiáját és ideológiáját egyszerűen át­
viszik a zsidóságra. Hibás ez az eljárás, 
mert a zsidó nép helyzete és struktúrája 
csaknem 2000 év óta különbözik a többi né­
pekétől, amelyek normális keretekben, saját 
területen és saját szociális rétegeikre tá­
maszkodva élnek.

Napjaink aktuális kérdéseit antitézisekkeí 
szeretik kifejezésre juttatni: öregek és if­
jak, apák és fiuk, tőkések és proletárok, 
individualizmus és kollektivizmus, jobb és 
bal mentálitás, stb. Ezek a problémák meg 
vannak a zsidó népnél is, csakhogy a zsidó­
ságnak a többi népektől eltérő helyzete és 
struktúrája által determinált módosítások­
kal.

Azok a zsidók, akik az utóbbi 50 évben 
ráeszméltek arra, hogy népüket a megsem­
misülés veszélye fenyegeti és felismerték 
angak okát. a saját terület elvesztéséből 
származó abnormális társadalmi struktúrá­
ban, a cionisták azon fáradoznak Paleszti­
nában, hogy az egészséges rétegeződésre 
térjen vissza a zsidó nép. Egy ilyen, a vi­
lágtörténelemben egyedülálló gradiózus kí­
sérletnél 50 év oly rövid idő, hogy még 
csak a kezdet kezdetéről lehet beszélni. A 
mi mai 20 éveseink azonban kisajátítják 
más népek ideológiáit, jelszavait és gondol­
kodás nélkül alkalmazzák a vajúdó Erecre 
az átalakulóban lévő zsidó népre. Az eretié- 
lyi cioif.sták Nagy Intéző Bizottságának 
(NIB) most lefolyt szatmári ülésén az if­
júság vezérei arról szónokoltak, hogy az if­
júság végzi az Erecben a produktiv mun­
kát. az ifjak a munkások, akik a mocsa­
rakat szárítják, maláriát kapnak, életüket 
áldozzák a honépités frontján; mig az 
apák, az öregek kényelemben élnek, az if- 
juságotj dolgoztatják, nincsenek veszélyek­
nek kitéve. Mi azonban a valóság?

A jómódú apák 50 év előtt otthagyták a 
nyugalmas Európát, biztos foglalkozásaikat, 
a magukkal hozott tekintélyes összegekkel 
földet vásároltak Palesztinában, vad és 
egészségtelen környezetben,- *s hozzáláttak a 
megmunkáláshoz, anélkül, hogy hatósági 
jóindulatra vagy neuíralításra és zsidó köz­
intézményekre támaszkodhattak volna. Che- 
derah és Petach Tikwa, Rechobot és Kfer. 
Jeszod Hamalah és Mischmar Havardén te­
metői telve vannak e honfoglalókkal, akik 
az arab támadásoknak és a maláriának ál­
dozatul estek. És az életben maradottak

hbsége kitartott a munka frontján min­
den veszély és annak dacára, hogy a 
segítségünkre jött nemes Rothschild báró 
nem egy anticionista hivatalnoka prémiu­
mot fizettetett nekik, csak hagyják el a ve­
szedelmes helyeket, az országot. Mint 
ahogy ma az apák szintén kitartanak, még 
a bizonytalan gálutban és lehetővé teszik a 
fiataloknak a biztos kenyeret adó Erecbe 
menetelt.

Ezzel szemben a mai fiatalok semmit sem 
hagynjak Európában. ahol nincs jövőjük, 
nem tudnak megélhetéshez jutni. Az apák 
által felhozott Keren Kayem -th — terüle­
tekre telepíti le őket az ugyancsak az apák 
által alimentált Keren Hayesszod. A mart- 
datárius nagyhatalom védelme alatt gondos­
kodhatnak biztonságukról, az öregek ál­
tal létesített közintézmények gondoskodnak 
SEükséglebeikről. És amikor Tel-Aviv meg 
Haifa épitőláza csábítja őket magasabb 
bérrel, szankciókat kell előírni nagy részük­
nek. hogy ott ne hagyják a földmunkát. 
Viszont Kinnereth és Tel Chai. Nahalal és 
Kía.r Jecheskiel temetőiben a fiatalok mun­
kai romjának hősi halottat nyugszanak, ami 
annak bizonyítéka, hogy ezek a fiatalok 
sem maradtak el az öregek mögött, akik 
fiatalságukban legalább olv hősök voltak, 
ha nerr, is bestéinek róla annyit, mint a 
mai fiatalok gáluti vezetői. Reméljük, hogy 
a fiatalok épp oly kitartóak lesznek, mint 
az öregek voltak...

Európában az apák és fiuk harca jórészt 
abban áll, hogy a fiuk túréi me tleniil az 
apák pozíciójába akarnak lépni. Az Erec­
ben az apák mellett van elég hely a fiuk­
nak és a fiuk. a fiatalok nemtudnának gyö­
keret verni, ha az apák. az öregek nem" ké­
szítették volna elő nekik a talajt, nem áll­
nának mellettük tovább.

É« ugyanig--.' más a jellege a proietár-ka- 
mtalista kérdésnek Európában és más az 
Erecben. A többi népek mindegyikénél adva 
volt e kérdés aktiválásakor egy szervezet­
ien és ezért gyenge proletártömeg, amely 
stem tudott védekezni a hatalmas kapitalis­
ta kisebbség ellen máskép, mint folvtonos 
sztrájkkal, harccal. Az Erecben a. többséget 
képező zsidó munkások hatalmas szerveze­
te volt a primér. a kapitalisták csak pár év 
óta jönnek, amióta nekik is forró lett a ta­
laj Európában. És mig más népeknél a pro­
letároknak és a kapitalistáknak csak okkor 
kell összefoglalok, ha külső ellenség. egy 
másik nép támad országukra az Erecben 
ma és még nKgvon sokáig állandóan össze­
fogva kell állniok a két belső ellenfél, két 
más nép uszitóinak, az arabok és angolok 
intrikusainak permanens aknamunkái a el­
len. De meg, hogy is néz ki közelebbről az 
Erecben a két osztály? Judea mai „narancs

I bárói“ tíz év előtt még nyomorúságos, el- 
I adósodott proletárok voltak és az Érnek te- 
1 lepelnek pár év előtti proletárjai ma már 

jórészt viruló gazdaságok boldog birtokosai, 
akik tudják a kölcsönöket is törleszteni. 
Erec Jiszráél felépítésének periódusában a 
zsidó tőkésntek munkája és a zsidó prole­
tárnak munkája egyenértékűek. A zsidó 
munkás éhenhal a zsidó töke nélkül, a zsi­
dó tőke elpusztul a zsidó munkás nemzeti 
szolidaritása nélkül. Helytelenül járnak el a 
cionista fiatalság galuthbeli vezetői, ami­
kor az európai proletár-kapitalista, tőke- 
munka ideológiát egyszerűen, átviszik az 
Erecre, a gáluti cionista ifjúság fejébe.

A NIB ülésen az ifjúsági szónokok leg­
többje arról beszélt, hogy' az Erecben az if­
júság bal mentalitású pártjai megállják he­
lyüket az országépités frontján, hogy jó cio­
nisták. Különös volt az a buzgó védelem, 
amikor senki sem emelte-e vádakat elle­
nük. Viszont a tényleges szemrehányások­
ra hallgattak. Arra, hogy a galuth országai­
ban árt a cionizmusnak, megbénítja mun­
káját az Erécéit, ha az ifjúság vezérei 
nem tiszta cionista nevelésben részesítik az 
ifjúságot, hanem pártokra szakítva őket bal 
vágj’ jobb irányzatoknak hordozóivá avat­
ják. Legyedsk bár ezek az ifjúsági vezérek 
a legjobb cionisták és pártgondolkodásuk 
tiszta ideálizmustó! áthatott, a tapasztalat 
azt mutatja, hogy neveltjeik többségénél 
háttérbe szorul a cionizmus és egyedural­
kodóvá válik a pártgondolat, a bal vagy 
jobb ideológia. Már pedig az egyik állam 
a bal, a másik a jobb irányzatot üldözi, sa­
ját népénél is, hát még zsidainál. Ahogy a 
belpolitikában az egyedül helyes álláspont 
az. hogy ró toljuk más nép egyetlen párt­
jának se szekerét, hanem legyünk csak zsi­
dók, úgy a cionizmusban sem szabad oda 
nem tartozó ideológiák különcével megkötni 
az országépités munkáját. Az allijára szánt 
fiataljainknak adjunk pártrnentes, cionista 
nevelés^, vagyis tudjanak folyékonyan hé­
berül beszélni és legyenek Palesztina, meg 
történeti ismereteik és testileg edzettek, 
munkabírók. Az ifjúsági pártvezérek saját 
kijelentéseik szerint ilyen tiszta cionista 
nevelésre képteleneknek érzik magukat, 
ők a NIB ülésen becsületesen megmondták, 
hogy csak pártnevelést tudnak elképzelni. 
Épp ezért kötelessége az Erdélyi Cionista 
Szervezet (ECSz) vezetőségének az ifjúság 
nevelését kezébe venni. Kötelessége az ifjú­
ságnak javára. Az Erecben aztán az igy 
nevelt ifjak mindegyike, ha már begyökere­
sedett, hajlama és elhelyezkedése szerint 
úgyis csatlakozhatik valamely irány­
zathoz, legyen az jobb, bal vagy közép. 
Fölösleges és káros, hogy az itteni ifjúsági 
pártvezérek neveljék őket már a gaiuthban 
valamelyik párt részére. Az ifjúság rüeveli 
önmagát, megtalálja az Erecben maga is 
az útját.

És ahogy a bal vagy jobb mentalitásnak 
semmi köze a cionista — főleg a galuthi 
cionista neveléshez, épp úgy nem tartozik 
oda az a kérdés sem, amit a konferencián 
és most a NIB ülésen az ifjúsági szónokok 
szintén belekeveredtek, amelyik az Erecben 
a mezőgazdasági telepítések kollektivista 
formája, a kvuca körül forog. Rengeteg hát 
ránya van gazdaságilag a tradiciőnélküli- 
ségnek, de szociológiai haladás szempontjá­
ból előnyös, mert nem kell az atavisztikus 
formák ellem küzdeni. Másutt szétrombol­
tak évezredes hagyományokat, fanatikus 
dühvei az emberek száz- és százezreit sem­
misítették meg egy osztályexperimentum 
kedvéért. A zsidók az Erecben egyszerre és 
egymás mellett kísérleteznek minden szociá­
lis formával s minthogy a teremtést elölről 
kell kezdeniök, nem köti őket a múlt, nem 
kell embertársaik vérén és pusztulásán épí­
teniük. És valóban azt látjuk, hogy a Galil- 
ban Én-Charod tiszta kollektivista kvucája 
mellett nyugodtan fejlődik a tiszta indivi­
duális gazdaságú mosává Kfar Chassidim 
és a vegyes tipusu mosáv Nahalal, ahol 
maiidén kolonistának saját háza és földré­
sze van, csak a bevásárlás és a termények 
értékesítése kollektiv. Hasonlókép van az 
ország más részein is. És mindegjdk formán 
belül vannak hullámzások. Azok, akiknek 
természete elüt az illető formától, elhagy­
ják a telepet és jönnek helyükbe mások, a 
városba bevonultakat pótolják újabb chalu- 
cok. akik szintén kipróbálják saját termé­
szetüket. Mindezen formák és kísérletek az 
Erecben tisztára gazdasági és szociális kér­
dések, amelyekből csak az ifjúsági pártok 
vezetői csináltak politikumot. A galuthi cio­
nista neveléshez mindenesetre semmi közük, 
Erdély cionista ifjúságának, a 16—20 éve­
seknek fejében csak kaotikus zavart idéznek 
elő ezeknek a vajúdó problémáknak folyto­
nos tárgyalásai.

A NIB ülésén Weinberger Nándor azt 
mondta, hogy az ECSz vezetőségének irányi 
tania kel! a dolgokat, nem pedig sodortat­
nia magát az eseményektől. Ha ez a kí­
vánság — amint Vermes Ernő az ECSz el­
nöke replikájában megjegyezte, — még kor­
mányok esetében is illuzórikus, annyi tény, 
hogy az ifjúsági kérdésben nem szabad to­
vábbra csak a szemlélő szerepét játszani, 
hagyni a szélső pártok tulburjárazását s ha 
aztán baj vart, lerázni a felelősséget. Isko­
lákkal és más nevelési módokkal mindenütt 
iervekeznek a felnőttek irányt kijelölni az 
ifjúsági nevelésnek és ellenőrzik azt, lenye­
sik a kinövéseket. Minden népnél ezt tekin­
tik a kormányok egyik eminens feladatuk­

nak. A bal Oroszországban épp úgy, mint a 
jobb Németországban és a szabad országok 
ban. Az erdélyi cionisták központi vezető­
ségének is nemcsak felelősségéből származó 
joga, de kötelessége is az ifjúság nevelését 
kézbe venni. Elég baj származott abból, 
hogy eddig nem foghatott hozzá. Most. hogy 
a múlt likvidálása után a központ konszo­
lidálva van, hozzá foghat és hozzá kell 
fognia.

Korunk ifjúsága sehol sem akarja önként 
elismerni az apáknak az öregeknek ezt a 
jogát. A kormányok hatalommal rendelkez­
nek. A cionista vezetőségnek nincs végre­
hajtó hatalma. De van ma egy jog, amely­
nek birtokában nevelni tudja az ifjúságot: 
az Erecbe való munkásbevándorlás kulcsa, 
a csertiíikátok elosztásának joga. Az ered 
ifjúság balpártjai ennek felismerésében an­
nak idején a liáchsárá kézbevételével meg­
szerezték ezt a jogot és annak gyakorlásá­
ra kiépítették a Hechaluc-szervet (nem 
tévesztendő össze a sokkal előbbi, Tnimpel- 
dor alapította heroikus Hechaluc-mczga- 
lommal), minden galuth országban egy-egy 
központtal. Az eredmény nem maradt el. 
Az ifjúság jobb és középpártjai is kényte­
lenek voltak a Hechaluclioz fordulni cserti- 
fikátokért s ezért a Hechaluc-szelleme lett 
az irányadó, az vonzotta az ifjúságot, az 
irányítja — közvetlenül vagy közvetve — 
az ifjúság nevelését. így állott elő Erdély­
ben is az a helyzet, hogy a hatóságokkal 
szemben az ifjúsági pártokért az ECSz és 
csoportjai viselik a felelősséget, tőlük köve­
telik az ifjúsági pártok hachsárá-párttele- 
peik erkölcsi és anyagi támogatását, párt­
szellemük miatt bajba jutva a védelmet, 
allijáaáskor a költségeket. (Jetiidé Hecha- 
luc), de a nevelés és az irányítás, minden 
befolyásolási eszköze a Hehalucnál van, 
mert tőle kapják a csertifikátokat. Épp ez­
ért a NIB ülés azt az alapvető határozatot 
hozta, mint az ifjúsági nevelés kézbevételé­
nek kiinduló pontját és előfeltételét, hogy 
követeli a jeruzsálemi Executivétől, hogy a 
mankás csertiíiká toknak kiosztás! jogát, is 
helyezze az ECSz kezébe.

Ilyen követeléssel Erdélyen kivü l mér 
több, számottevő ország cionista szervezette 
is fordult az Exekutivéhez. Az Executives 
belátva azt, hogy az országos cionista veze­
tőségek végzik az Alapokért a munkát é* 
őket vonják felelősségre a kormányok a cio­
nista ifjúság szelleméért és viselkedéséért, 
jogosnak és a cionizmus érdekében vai*. 
nak kell tartania e követelést.

Amint e követelés teljesül és az EOSjt; 
megkapja a csertifikát elosztási jogot, «j 
fog tűnni, hogy mennyire nem állja meg 
helyét az ifjúsági pártok vezéreinek a NIE 
ülésen hangoztatott állítása, mely szerint a 
cionista ifjúság pártszellemü, azaz nem ie 
akar tisztán, cionista, hanem csak partém, 
bér lenui. A. felnövő ifjúságnak ma egyet­
len a fontos: az allija, a csertifikát, nem 
pedig a pártideológia. Minthogy azonsa 
most még csak valamelyik párthoz csatla­
kozással juthat csertifikáthoz, mert a Re- 
chaluc csak pártoknak adja azokat, ezért 
kénytelen valamelyik pártba — a Hechalue 
szellemének szem előtt tartásával inkábí 
balba— bemenni, hol aztán egyoldalú párt­
embert nevelnek belőle (az ereci eseménye­
ket kizárólag párt világításban mutatják 
nekik a nevelők, akik igy megvilágítva 
kapják a híreket ereci párthiveiktől. (Ha 
az ECSz maga fog gondoskodni pártmen­
tes, tisztán cionista hachsáráről és kezébe» 
lesznek a. csertiíikátok, ifjúságunk legjobb­
jai fognak sorakozni a cionista zászló alá 
A nevelés feladata lesz belőlük párt én 
csertifikát) cionisták helyett önzetlen, igaz 
cionistákat nevelni úgy az Erec, mint a 
galuth részére.

A NIB ülés centrális részének, az ifjú­
sági kérdés vitájának ez a fontos tanulsá­
ga, a hozott határozatnak ez a döntő jelen- 
tősége. Az ECSz központja eddig csat 
szervezeti, adminisztratív, meg az alapokat 
fejlesztő szerv volt. A határozat realize 16- 
sával íelernelkedhetik hivatásának magasig 
pára, cionista nemzedékeket nevelhet. Mu­
tassa meg a vezetőség, hogy erős az elha­
tározása e nagy feladatot végrehajtani, <> 
szent hivatásnak megfelelni!
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SZÍNHÁZ-FILM
ESSkészülefek a CONTINENT AI BT.

bcmiilalőláia
Lázas tempóban folynak a Continental Rt. különleges ambícióval készülnek J&aibo 

próbái. Az izgalmasnál izgalmasabb jelene- ; Erzsébet, a négy tehetségű fiatal írónő e- 
tek a legkomolyabb művészi feladatokat \ sö színpadi alkotásának bemutatójára, 
rójják a rendezőre és a színészekre, akik |

Rágalom ? I
A Magyar Színház csütörtöki újdonsága, a 

Rágalom ? í egyike a leghíresebb bűnügyi drá- 
imáknak, amely jelenleg a világszinpaüok 

legnépszerűbb darabja. Budapesten is több 
mint százas szériában ment a Magyar Szín­
házban. Pattanásig feszült izzó légkörben 

játszódik le a cselekmény. Egy törvényszéki 
tárgyalásnak azt kell megállapítania, hogy 
a köztiszteletben álló angol lord joggal vi­
seli-e a nevét, joggal mondja-e magáénak a 
feleségét és vagyonát, avagy közönséges 
bitorló, egykori fegyenc, aki idegen néven 
annak az életét éli, akit megölt.

A hatalmas darab főszerepeit nálunk Váró 
Anni, Harmath Jolán, Balázs Samu, Tóth 
Elek, Kovács György, Bereng Béla, Tompa 
Sándor alakítják, de kisebb szerepekben 
úgyszólván az egész társulat résztvesz az 
előadásban, amelyet Balázs Samu rendez.

A MAGYAR SZÍNHÁZ SitiSORA:
Csütörtök délután 2: Cigányszerelem. (Köz­

kívánatra olcsó, 23 lejes helyárakka .)
Csütörtök délutn 6: Nápolyi ka land.

Csütörtök Stó: Rágalom ?! (Edward Wool 
világsikerű nagy bűnügyi színmüve, la­
katos László ér Hevesi Sándor feldol­
gozásában. Premier-ré; let 7.)

Péntek 8Vá: Rágalom ? 1

Szombat délután 3: Romeo és Julia. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére).

Szombat délután 6: Három a kislány. (.„-Tsó 
he! várakkal.)

Szombat este 9: Continental Rt. (Jámb >: Er­
zsébet színmüvének eredeti bemutatója, 
az erdélyi drámaciklus második darab­
ja. Premierbérlet 8.)

Vasárnap délután 3: Ma éjjel szabad vagyok. 
(Eisemann óriási sikerű uj operettje ol­
csó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6: Vadvirág. (A szezon 
legnagyobb operettsikerének 25-ik ju­

biláns előadása, Sólymosán Magda, Kős 
Dodó, Beness Ilona, Jenei János, Tompa

R0!ZSDAMEK?ES POME
Csodásán beretváL Kérje mindenütt. IW- 
lerakaí: Wobl István Intnmare, SEr. Petru 

Rares 45.

a iegjoafo 
védő team 
betegség«*

Béla, Tóth Elek, Tompa. Sándor feller 
tével, olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este 9: Rágalom?!
Hétő 8V-: Continental Rt.

A «OMAN OPERA MŰSORA:

csütörtök, január 24: (Matiné) Rovinai »* 
sök (premier.)

Péntek, január 25: Suzanai titka (balét.

Szombat, január 26: (Iskolai matiné). Sva­
da a dudás.

Vasárnap, január 27: (Este).- A Zsidóié 
Nicu Apostolescu hires tenor közren 
ködésével.

Hétfő, január 28: Tosca. Wera Schwarz so 
raná si tenoru Dinu Bädescu.

MUNKA' MOZGÓ MŰSORA :
Csütörtökön 3, 5. 7 és 9 órakor: A dübörgő 

végzet. Cowboy dráma. Főszerepben 
Georg O'Brien. Műsor előtt a legújabb 
Híradók. Minden előadáson fellép Moc- 
rin, a gyermekmüvész szenzációs ks- 
csuk-számaival.

_ TjBpuak legközelebb
l^vatelos munkaszünet 1 

időben jelenik med
_ hivatalos maid

g£y. a kolozsvári rendöí 
aaerint ma az összes üzl 

és ki kell tűzni a neij
_ Vaida Kolozsvárról!

„élni a bukaresti rádió 1 
restből jelentik: Vaida a 
beszélni fog a rádióban í 
tőségéről- Vaida Kolozsvj 
nséáét, amit telefonhuznj 
bukaresti lead óhoz.

MIM“
U| hirdetés

__Febnent-tté.k a nV
*» a falusi bírót. P - I 
küdtszék felmentette Coi 
kőt, aki lelőtte volt Daj 
marját. A primär kelleír 
Gociman autóinak a uj 
keresztül közlekedtek.

__ A kolozsvári zsidl
lááza javára a Regal háj 
hó 27-én, vasárnap tieid 
nagy műsorral egy bek-tj 
deznek. A jótékonycél írj 
Mtünő szórakozást 
Kérjük a város társad! 
rendezvényen minél nag| 
jelenni szíveskedjél:. A

— Még két évig lehel 
eltűntek holttányi! vá 111 i.-1 
lentik: Az Universul in 
a napokban törvényjavad 
lementbe a világháború 
nak megállapítására kié 
évvel való meghosszaolj 
tudniillik 1934 decemberi

— Rét szonda elégett | 
bői jelentik: Tegnap 
PeU-oiul Román esc tárJ 
A tüzet egy munkás gvf 
aki meg akart tisztítani 
pumpát, benzint öntött! 
tóttá. A tűz hamarosan I 
borult a szonda épitmél 
közeiben levő szonda s| 
rag.

Uj hirdeféj

— Kolozsvár városa 
otékszik megróni a S/~u| 
A kolozsvári sor rak L 
Szamos városon feiuii 
gukat jéggel azon tei 
orvosi iüvatai számukrd 
zetöségc már az elmúlj 
tét telt arra, hogy • Sl 
vonja s e elmen közel I 
íetéket rótt ki a sons 
tek erre Szászfenes k; 
tolták a jeget, a vároj 
Comitetul local de rivf 
gálati bizottság)-hoz fel 
a kirovást meg is semf 
kozó városi szabályiéul 
volt érvényben. Szabáijl 
készült el ebben z üf 
aok ennek tudatában 
terület szétosztását céia 
lepetésükre azonban aj 
primárhelyettes közölt« 
zottság döntését, a n 
város továbbra is rád 
a sörraktárosok a fi 
után illetéket fizess! 
arra. hogy tegyenek áj 
>osok tiltakozására ad 
tes közölte az érdek! 
tétel irányában késöbl 
maga fogja megszabni 
fizetők vagy más köa 
számára a szállít/ rt l! 
Az érdekelt sörraktáj 
emlékiratba foglalták 
vezetőségéhez. A kél 
megoldatlan. Nagy f 
sörraktárosok között, 
gyűlésükön részivel 1 
gazda is, aki nemrég I 
aak a Szamoe-jég éj 
vételére.



Cl'-). J AN L- All £%,

Erdélyen kivü 1 niár- 
izág cionista szervezeti«; 
Elvéhez. Az Executive 

országos cionista vese* 
k lapokért a munkát &, 
Lre a kormányok a cie-
F éért és viselkedéséért,
bnuü érdekében vaj-f.
követelést.
teljesül és az SOFfe 

|cáL elosztási jogot. ki 
Inyire nem állja meg 
rtok Vezéreinek a NTE; 

[állítása, mely szerint a 
szellemű, azaz nem j« 
L hanem csak partém.
I ifjúságnak ma egyet- 
hja. a cseitifikát. net» 
a. Minthogy azonban 
amelyik párthoz csatla- 
hifikáthoz, mert a He- 
kk adja azokat, ezért 

pártba —- a Heehaluc 
btt tartásával inkái* 
1 aztán egyoldalú part- 
pie (az ereci eseménye- 
[világításban mutatják 
akik igy megvilágítva 
kei párthiveiktól. (Ha 

gondoskodni pártmecr- 
hachsáráről és kezébe» 

tok. ifjúságunk legjobb- 
|i a cionista zászló alá 
[lesz belőlük párt és 

helyett önzetlen, igán 
bgy az Erec. mint a

hális részének, az ifjú 
|k ez a fontos tenuis*- 
ttnak ez a döntő jelezi- 

|özpcr>tja eddig csal 
rativ. meg az alapokat 

A határozat realizélá- 
|c hivatásának magasig- 
edékeket nevelhet. Mu.- 
jég, hogy erős az ciha. 
Bdatot végrehajtani, «
tgielelni!m
ITAl »T

készülnek Jáafboi 
Ihetségü fiatal írónő tó­
inak bemutatójára.

Tompa Sándor fellép,- 
(•árakkal.1 
ígalom ? I

Rt.

i 1- KA MŰSORA:

I: (Matiné) Rovinai M*-

|Suzanai titka (balét) 

(Iskolai matiné). Sva*-

(Este): A Ztiidtrné
hires tenor közretr'j-

|nca. Wera Schwarz sor- 
)inu Bádeecu.

l-(,ó ,ívSORA :
is 9 órakor: A dübörgő 

dráma. Főszerepben: 
[Műsor előtt a legújabb 
In előadáson fellép Moc- 
}iüvész szenzációs kát'

K7ES nan
lér je mindeotltt. 
Sutnmare, Str. Peti"J
i 45.

a “«Ü5L’.Ad5 fa^SzS 
betegség«*

*Sm
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HI8.BK.
__ lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

i^raüdos munkaszünet miatt szombaton a 
időben jelenik meg.

_ Mú hivatalos mnnkaazünet és zászió-
*i.-. A kolozsvári rendőrkvesztura rendelete 
gggrint ma az összes üzletek zárva tartan­
ak és ki kell tűzni a nemzetiszinü zászlót.

— Vaida Kolozsvárról telefonon fog be­
gins a bukaresti rádió mikrofonjába. Buka­
restből jelentik: Vaida Sándor január 24-én 
Beszélni fog a rádióban az egyesülés jelen­
tőségéről- Vaida Kolozsváron mondja, el be- 
0>?déí, amit telefonhuzalon továbbítanak a 
bukaresti leadőhoz.

UJ KELET 7. OLDAL

MEMENTO
UJ hirdetési vállalat

fc* «aegSTOHit 5EKWW

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet iszik. Sziv- 
szakorvosek már régen megállapították, hogy 
a Ferenc József viz szávbillentyühibáknál és 
szávelzsirosodásnál is enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat.

— Felmentették a mérnököt, aki agyonlőt- 
a falusi bírót. Ploestiööl jelentik: Az es- 

küdtszék felmentette Cornel Gociman mérnö­
köt, aki lelőtte volt Darmanesti község pri- 
tr.árját. A prímái- kellemetlenségeket okozott 
Cociman autóinak, amelyek Darmanestin 
keresztül közlekedtek.
_ A kolozsvári zsidó iparosok aggmen-

Báza javára a Regal kávéház tulajdonosai f, 
Jsá 27-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel 
stagy műsorral egybekötött teadélutánt ren­
deznek. A jótékonycél mellett a közönségnek 
Itiriinő szórakozási alkalom is kínálkozik. 
Kérjük a város társadalmát, hogy ezen a 
rendezvényen minél nagyobb számban meg- 
,,-lenni szíveskedjék. A rendezőség.

_Még két évig lehet kérni a háborúban
eltűntek holttányilvánltását. Bukarestből je­
lentik: Az Universul írja, hogy a kormány 
a napokban törvényjavaslatot n>mjt be a. par­
lamentbe a. világháborúban eltűntek halálá­
nak megállapítására kitűzött terminus két 
évvel való meghosszabbítására. A határidő 
tudniillik 1934 december 31-én lejárt.

_Két szonda elégett Moreniben. Bukarest
böl jelentik: Tegnap tűz pusztította el a 
Fetrolui Román esc társaság két szondáját. 
A tüzet egy munkás gondatlansága okozta, 
aki meg akart tisztítani egy jéggel borított 
pumpát, benzint öntött rá. majd meggyuj- 
totta. A tűz hamarosan elharapózott, lángba- 
horult a szonda építménye, majd egy másik 
közelben levő szonda is. A kár többmillióra 
rúg.

MEMENTO
Uj hirdetési vállalat

-— Kolozsvár városa külön illetékkel szán- 
«Sékszik megróni a Szamosból szállított jeget. 
A kolozsvári sorraktárak évtizedeken, át a 
Szamos városon felüli részéről látták el ma­
gukat jéggel azon területről, amelyet a fő­
orvosi hivatal számukra kijelölt. A város ve­
zetősége már az elmúlt év folyamán kísérle­
tét-tett arra, hogy a. Szamos jeget illeték alá 
vonja s e címen közel háromszázezer lej il­
letéket rótt ki a sörraktárakra. Az érdekel­
tek erre Szászfenes község határából szállí­
tották a jeget, a város határozatát pedig a 
Conútetul local de rivizuire (helyi felülvizs­
gálati bizottság)-hoz fellebbezték meg, amely 
a. kirovást meg is semmisítette, mivel vonat­
kozó városi szabályrendelet nincs és nem is 
volt érvényben. Szabályrendelet meg ma sem 
készült el ebben az ügben és a sörraktáro­
sok ennek tudatában jelentek meg a jég- 
terület szétosztását célzó megbeszélésen meg­
lepetésükre azonban az elnöklő dr. Ancuza 
primárheiyettes közölte velük az időközi bi­
zottság döntését, amelynek értelmében a 
város továbbra is ragaszkodik ahhoz, hogy 
a sörraktárosok a folyóból kitermelt jég 
után Illetéket fizessenek s felhívta őket 
arra. hogy tegyenek árajánlatot. A sör raktá­
rosok tiltakozására az elnöklő primárhelyet- 
tes közölte az érdekeltekkel, hogy ajánlat­
tétel irányában későbbi időpontban a város 
maga fogja megszabni az illetéket s a nem- 
fizetők vagy más községi határból szállítók 
számára a szállítást lehetetlenné fogja tenni. 
Az érdekelt sörraktárosok észrevételeiket 
emlékiratba foglalták s eljuttatták a város 
vezetőségéhez. A kérdés ezidöszerint még 
megoldatlan. Nagy visszatetszést szült a 
aörraktárosok között, hogy jégelosztást célzó 
gyűlésükön résztvett Muresan monostori 
gazda is, aki nemrég ajánlatot tett a város­
nak a Szamos-jég és homok koncesszióba 
vételére

— Hasonlit-e Dúcához a szatmári szabrász- 
müvész szobra? Temesvárról jelentik: Te­
mesvár városa nemrégen elhatározta, hogy 
szoborral fogja megörökíteni a tragikus körül 
mények között elhunyt" I. G. Dúca volt mi­
niszterelnök emlékét. A szobor elkészítésével 
Pop Aurél szatmári szobrászművészt bízták 
meg, aki néhány napja elküldte Temesvárra 
az elkészült szobor fényképét. A szobor kö­
rül azonban eddig szokatlan bonyodalmak 
merültek fel. A szobor megtekintésével meg­
bízott bizottság ugyanis azon a véleményen 
volt, hogy a szobor nem hasonlit az elhunyt 
miniszterelnökhöz. Ezzel szemben a művész 
kijelentette, hogy minden tekintetben sike­
rültnek tartja alkotást és ha a bizottság 
ezek után is fenntartja véleményét, akkor 
döntőbíróság elé viszi a kérdést. A kínos in­
cidensben valószínűleg csak tavasszal lesz 
döntés.

Ma, csütörtökön Roval-mozgóban világsláger:
UIBINSXÁJA 6BŐFHŐ TITKA
(Huszárok előre...) Fősz.: GUSTAV FRÖH­

LICH, Olga Tschechova. 
Csütörtökön d. e. 11-kor matiné: A vén szatir,

fősz.: Harry Baur.

— Kertész Mártonná kitüntetése. A pro­
duktiv és odaadó cionista munka megkülön­
böztető kitüntetését szimbolizálja, az a meg- 
tiszteletetés, melyben a Keren Kajemet Lö- 
jlszráél Jeruzsálem! főirodája részesítette 
Kertész Mártonnál, a kolozsvári KKL-bizott- 
ság agilis elnöknőjét. A KKL direktóriuma 
a zsidó országépités érdekében kifejtett lel­
kes munkásságának elismerése jeléül Ker­
tész Mártonná nevét bevezette a KKL 
aranykönyvébe és erről művészi kiállítású 
diplomát küldött a bevezetettnek. A diploma 
átadása alkalmával cionista munkatársai 

meleg ünneplésben részesítették Kertész Már­
tonét. A diplomát Weinberger Nárulómé 
nyújtotta át az ünnepeknek és keresetlen, 
bensőséges szavakban tolmácsolta a cionista 
heiyicsoport és a Wizo szerencsekivánatait. 
Ezután az ifjúsági szervezetek és a KKL- 
bizottság kiküldöttjei üdvözölték Kertész 
Mártonnét, aki meghatottan mondott köszö­
netét az ünneplésért és megfogadta, hogy a 
jövőben az eddiginél fokozottabb munkával 
fog-ia szolgálni a zsidó nép és a zsidó föld 
szent ügyét.

— Nőegyleti teadélután. A Zsidó Nőegylet 
a szokásos teadélutánját f. hó 27-én, vasár­
nap tartja meg a Pallaceban.

Uj orvosi könyvek. Dr. Szántó Frigyes: 
Belorvostan (Diagnostica pathológia, thera- 
pia) második Idadás 393 lej. Dr. Bodon Ká­
roly: A szív és vérkeringés betegségei és
azok gyógyítása (1934. 300 lap, 19 ábrával) 
198 lej. Dr. Simieska Gábor: A belső beteg­
ségek physikális therapiája második kiadás 
500 lap, 196 ábra, 7 táblázat, fűzve 462 lej. 
Dr. Teleki Pál: Az ultrarövid hullámok fizi­
kai-biológiai jelentősége és therapiás alkal­
mazása 132 lej. Kéje az orvosi szakkönyv- 
ujdonságok teljes jegyzékét, a folyóiratok 
ingyen mutatványszámát Lepagetól Cluj.

— A Haggibbor teadéluíánja. A Haggib- 
bor sportegyesület csütörtökön délután .zenés- 
táncos-müsoros teadélutánt rendez a Cristal 
Palace kávéházban. A műsor keretében fellép 
Prince Tito, a világhírű londoni néger jazz- 
éuekes is. Sslgó-jazz.

— Az erdélyi ortodox zsidó hitközségek 
gyűlése. Az erdélyi ortodox zsidó hitközségek 
országos képviselősége kedden, január 22-én 
rendkívüli ülést tartott, melynek egyetlen 
tárgya a, nagykárolyi ortodox zsidó hitköz­
ség kebelében fennálló vitás kérdések meg­
beszélése volt. Az ülésen az ortodox rabbi­
kar és a világi tagok nagyszámban vettek 
részt és a nagykárolyi hitközség két egymás­
sal szembenálló pártja több taggal képvisel­
tette magát. Az ülést a gyengélkedő köz­
ponti irodai elnök, Wesel tordai főrabbi, 
távollétében Freund Chaim alelnök nyitotta 
meg, aki Lőwy Mór rabbi helyettes elnökkel 
felváltva vezette a tárgyalásokat. Délután a 
vitában álló feleket hallgatták meg, akik 
álláspontjukat nagy hévvel védelmezték, 
utána a bizottsági tagok legnagyobb része 
fejtette ki álláspontját, úgyhogy a vita éjjel 
három óráig húzódott el. örömmel állapítható 
meg, hogy a hozott határozat az ortodox 
központi eddigi tradícióihoz híven ezúttal is 
teljesen egyhangú volt és ahhoz a harcban 
álló ellenfelek is hozzájárultak, úgyhogy ala- 

I pos kilátás van arra, hogy a választmány 
határozatának végrehajtása nemcsak a for­
mális békét, de a lelkek harmóniáját is 
helyreállítja és igy ez a kérdés rövidesen le 
fog kerülni a napirendről. A határozat sze­
rint a nagykárolyi hitközségben felmerült 
összes vitás ügyben hat héten belül egy bel­
földi birákból álló ötös választott bíróság kell 
Ítélkezzen, amelynek döntését mindkét fél 
már előre kötelezően elfogadja. A döntésig 
a hitközség az iszur alá helyezett metsző 
működését beszünteti és helyette egy ideig­
lenes metszőt állít be, hogy ez a kérdés se 
okozzon fennakadást azoknál, akik eddig' ezt 
a metszőt vették igénybe. Az ülés menetéből 
és az elhangzott felszólalásokból megállapít­
ható, hogy az erdélyi ortodoxia vezető testü­
leté feladata magaslatán áli, amennyiben a 
tárgyalás minden személyi motívumoktól 
menten a szigorú tárgyilagosság terén moz­
gott és igy a hozott határozatok egyik olda­
lon sem hagyhatnak maguk után ellenérzést.

.A bukaresti fényes siker után

VERA SCHWÄRZ
primadonna és DINU BADESCU tenorista 

január 28-án a Tosca.-ban lépnek fel.

— A temesvári múzeumokban nincsen 
hely értékes gyűjtemények számára sem. 
Temesvárról jelentik: Lintia Dénes temes­
vári orniitológus felajánlotta a városi mú­
zeumnak értékes gyűjteményét. A muzeurn 
igazgató azonban kijelentette, hogy olyan 
túlzsúfoltság uralkodik a múzeumban, hogy 
az értékes gyűjteménynek sem tud helyet 
szorítani. Az ornitológus ekkor a városi 
könyvtárnak kínálta fel a gyűjteményt, de 
itt sem tudtak helyet szorítani, hanem vá­
lasz helyett bevezették az ajándékozó orni­
tológust a könyvtárhelyiségbe, ahol a nagy 
túlzsúfoltság miatt a plafonon elhelyezett 
polcokon vadnak a fölösleges könyvek, Egy 
ideig még hányódni fog az ornitológiái 
gyűjtemény, amig bőkizü ajándékozója 
meg nem sokalja és vissza nem veszi a 
gyűjtemény, amelynek sehol sem találtak 
helyet Temesvár városában.

£tz bz£é&&& tciÁcíé (ref*ejvd&&é&éfi&x.
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Romeo és Julia — 
modernizált nyelven

Shakespeare drámájának bemutatója a ko­
lozsvári Magyar Színházba a Kosztolányi 

Dezső fordításában

Shakespeare magyar fordítói, még Petőfit 
és Aranyt sem véve ki, mindannyian bele­
estek abba a hibába, hogy a Shakespeare- 
korabeli archaikus angol nyelvet igyekeztek 
felemás magyar archaizmussal visszaadni, 
ami inkább az értelem, az eredeti szöveg 
dús pompája és szikrázó szellemessége rová­
sára esett, mintsem a magyar fordítás meg- 
táinadhatatlan hűségét biztosította volna..

Shakespeare még ma is módéra tartalmi- 
sága, még ma is utolérhetetlen emberábrázo­
lási nagysága régen követeli már a magyar 
fordítások szövegbeli modernizálását.

Ezen a téren az úttörő munkát Babits 
Mihály végezte el a „Vihar“ lefordításával, 
amelynek szövege azonban hemzseg a Babits- 
féle nyelvcsinálmányoktól, a természetes for­
dulatok erőszakolt átköltésétől.

Annál szebb, annál inkább remekbe készüli 
munka Kosztolányi Dezső „Rómeó és Julia ' 
fordítása, mely tegnap este először a kolozs­
vári Magyar Színház színpadán hangzott fel.

Kosztolányi kétségkívül a magyar nyelv­
terület legnagyobb élő stilisztája, nyelv- 
művésze. Finom lirizmusa páratlan fegye 
lemmel, a magyar nyelv zenéjének kivételes 
érzésével, a szavak helyzeti és fonetikus ér­
tékének hallásával párosul. S mint eme 
adottságok birtokosa, nagyon helyesen vá­
lasztotta ki a Shakespeare-drámák közül 
éppen a „Romeo és Júlia“-1, mely a nagy 
angol színpadi költő müvei közül a legtöbb 

r Urát., a legtöbb Urai hevet, a költői hasonla­
toknak legszélesebb skáláját öleli magába.

Az uj fordítás nemcsak modern, nemcsak 
gazdagon fordulatos, hanem az eddigi for­
dításoktól abban is különbözik, hogy az ere­
deti szöveg összes árnyalatait érzékelteti s a 
színészeknek alkalmat ad olyan előadói fi­
nomságok kifejezésére, melyeket eleddig nem 
hallottunk.

Ezzel kettős célt ért el a kiváló fordító. 
Egyrészt közelebb hozta hozzánk Shakes­

peare ma is aktuális, az emberi szenvedélyek 
hallatlanul gazdag tartalmiságát, másrészt a 
színpadi nyelvezetnek azt a klasszikus szép­
ségét, melyet a modern drámairodalom úgy­
szólván teljesen elejtett s amelynek rene­
szánszát minden okunk, megvan várni ég 

remélni.

Kosztolányi „Rómeó és Juliánjának ko­
lozsvári premierje a teljes siker jegyében 
zajlott le. Kádár Imre modem, stílusos ren­
dezése méltó volt a fordításhoz, kongeniálle 
volt vele. Ami annál is inkább nagy teljesít­
mény, mert a rendező és eszközei szerények 
voltak, a színház korlátolt anyagi eszközei­
hez mértek.

A színészek ambíciójáról és teljesítményé­
ről szintén csak az elismerés hangián emlé­
kezhetünk meg. Elsősorban Fényes Alice 
Júliájáról. Egyéni bája, finomsága a halk és 
lírai részekben éppoly hatásos volt, mini 
amilyen meglepően erőteljesek voltak drámai 
kitörései Külön megemlítést érdemel stílu­
sos ruhája, amely gyöngéd, előkelő alakjához 
pompásan simult. Kovács György igazi, szen­
vedélyes Rómeó volt, valódi olasz tempera­
mentummal. Szövegkiejtése hatásosan hozta 
felszínre a Kosztolányi-forditás szépségeit. 
Feledhetetlenül jó volt Balázs Samu Mercu- 
tio szerepében. Tompa Béla a herceg szere­
pében, Tompa Sándor a szolga szerepében 
olyan alakítást nyújtottak, amelyek akár­
melyik világvárosi színpadon is feltűnést kel­
tettek volna. Berengh Capuletje és örvössy 
Montague-ja szintén elsőrangú teljesítmény 
volt. Jenei Páris alakításával excellált. Mik- 
lóssy Margit dadája a nagy komika emlé­
kezetes alakításai között is a legemlékeze «e- 
sebb marad.

Tóth Elek a szerzetes alakját a shakes- 
pearei mélységek olyan páratlan érzékelte­
tésével, a gondolati és érzelmi elemek olyan 
megrázó erejű közvetlenségével játszotta, hog> 
emberi és színészi nagyságának”ok-sok bi­
zonyságtétele mellett — ebben az alakításá­
ban szinte önmagát múlta felül. Sok forró 
tapsot kapott.

Kisebb szerepeikben Benes Ilona, Nagy
István, Vermes Kató. Stoll Béla, Hetényi
Elemér, Czoppán Flóra, Ditról és Dancso 
tűntek fel és tűntek ki.

Az előadáson szép számú, lelkes közönség 
vett részt, amely melegen ünnepelte a sze­
replőket. (s- 1-)

BÚTORGYÁR R. T..
TÄ R & UR ES ~ßRA SQV-B UCURBS 77.

Orvosok, mérnökök!
Minden magyar, német, francia, angol folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage­
tól Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.
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Rómában fogja fariad májas! ülésszakát a Népszövetség tanácsa

Goring Varsóba készül
:W/W#
Csütörtökön este )/jll-kor

/ :.7:S ''

Eddig 2500 személy lépett a Sear-vidékről francia
területre

Schaschnigg és Berger-Waidenegg február 20-án Londonba érkeznek
Párizs, január 23. Az Intrasigeant azt a 

nirt közli, hogy a népszövetségi tanács má­
jusi ülészakát Rómában fogja tartani. Ezt 
az értesülést szerezte a genfi sajtó egyik 
orgánuma is. Egyidejűleg Rómában cáfol­
ják azt a hirt, hogy Mussolini javaslatot tett 
volna a kisantantnak arra, hogy az olasz 
fővárosban üljön össze értekezletre s vitas­
sa meg Rómában, hogy milyen arányú 

együttműködésre kész a francia-olasz meg­
egyezés keretében a két egymással meg­
egyezésre jutott nagyhatalommal.

London, január 23. Edén angol főpecsétőr 
repülőgépen visszaérkezett Géniből. A fő­
pecsétőr jelentést tett a genfi ülésszak tar­
tama alatt folytatott eszmecseréről.

A Morningpost szerint Schuschnigg és 
Berger-Waidenegg osztrák kormánlyférfiak 
február 20-án hivatalos látogatásra az angol 
fővárosba érkeznek s tárgyalni fognak angol 
kormányférfiakkal a római megegyezés 
Ausztriát illető pontjairól, az osztrák pénz­
ügyi és gazdasági helyzetről s arról a ki­
bocsátandó nemzeti kölcsönről, amelyhez a 
pénzügyi bizottság már hozzájárulását adta.

A Star helyteleníti azt a módot, ahogyan 
francia részről rá akarják bírni Német­
országot a keleti és dunai egyezményhez 
való csatlakozásra. Az oktroj e szelleme a 
Versailles! napokat juttatja emlékezetbe. 
Talán mégis jobb volna a Locarnöban ér­
vényre jutott utat választani s egyenlő 
félként bánni Németországgal, hiszen a Ver­
sailles! szellem nem sok jót hozott Európá­
nak. A lan hangoztatja, hogy Angliának 

kell őriznie józanságát s elég erővel 
kell rendelkeznie ahhoz, hogy áttereltesse a 
nemzetközi problémák intézését a Népszö­
vetségbe és a leszerelési konferenciára.

Göbbels
vétségé

Uutbaesett varsói kö-

Lontion, jaguár 23. (Rador). A Daily Te­
legraph és a Morningpost azt írják, hogy 
Göbbels és von Neurath, valamint dr. 
Schacht politikája között ellentétek merül­
tek fel. Göbbels varsói követnek akarta 
magát kineveztetni, de a lengyel kormány 
r»em adta meg hozzájárulását.

Ezzel kapcsolatban Berlinben úgy hírlik, 
hogy Göring porosz miniszterelnök köze­
lebbről Varsóba utazik, hogy tárgyalási 
folytason lengyel kormányférfiakkal.

Berlin, január 23. Hitler ma Hess és 
Göbbels társaságában felkereste Litzmaun 
tábornokot 85-ik életévének betöltése alkal­
mából s a párt nevében ajándék-autót adott 
át a tábornoknak.

Egyidejű berlini jelentés szerint az An- 
riff február elsejétől kezdődően a német 
munkafront hivatalos lapja lesz.

A Saar vidék menekültjeinek ügye

Párizs, január 23. A Liberté értesülései 
szerint a francia kormány megszorítja a 
Saar területről való beutazás lehetőségét s 
a nemkívánatos elemeket távol fogja tarta­
ni Franciaországtól. A tegnapi francia mi­
nisztertanács ülésén Herriot beszámolt a 
menekültügyi intézkedésekről. Bejelentette, 

hogy a Saar vidékről eddig 2500 személy 
lépett francia területre és pedig 1973 saar- 
vidéki német, 442 külföldi és 85 francia. A 
menekülteket hat város között osztották el.

Irénén §s föllé 
tollak

}»Atésát szakszerűen végezzük. SokazomM- 
‘ásókat Ízléses kiv felben készítünk.

FEHÉR
írógép és töltőtoll vállalat Str. Reg. Maria 2- 

Telefon» 11-09.

Genfi jelentés szerint a saar-vidéki nép- 
szavazási cédulákat népszövetségi tisztvise­
lők felügyelete mellett, karhatalmi védelem 
alatt egyik papírgyárba, szállították, ahol 
átadták a papírgyári nyersanyagraktárnak.

Bázel, január 23. Csütörtökön nemzetkö­
zi értekezlet kezdődik Bázelben, melynek 
során a december 3-iki római Saar meg 
egyezés részletkérdéseit fogják megvitatni 
és megoldáshoz juttatni.

Tegnap Bécsben a német követség listá­
kat fektetett fel, hogy azokba a Saar nép­
szavazás alkalmából a szerencsekiváuók fel 
jegyezhessék neveiket. Tegnap olyan nagy 
volt a tolongás a »eliratkozni készen részé­
ről, h.)gy karhatalomnak kellett közbeavat­
koznia. Ettől kezdve csak azokat bocsátot­
ták be a követség épületébe, akik német 
állampolgárságukat igazolni tudták.

Az uralkodó veszi kezébe ai egyre 
súlyosbodó pénzügyi és valufáris 

helyzet megoldását
Bucuresti, január 23. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Universul értesülése 

szerint a hét folyamán a királyi palotában több minisztertanács lesz az uralkodó el­
nöklete alatt. Ezeken a minisztertanácsokon megvitatásra kerül az ország általános 
pénzügyi helyzete, különös tekintettel ozokra a nehézségekre, amelyek az utóbbi idő­
ben a román valuta árfolyama és a külkereskedelmi mérleg körül felmerültek. Más­
részről ezeken a minisztertanácsokon fogják megbeszélni azokat az intézkedéseket, 
amelyek biztosítani tudnák a jövő évi költségvetés egyensúlyát. Az uralkodó párton- 
kivüli szakértők meghallgatásával' olyan pénzügyi program kidolgozását kívánja, 
amelyet az összes kormányok respektálnának és amely lehetővé tenné a mai súlyos 
helyzet áthidalását.

Uiségfróklüfeban
ACÄ DE BABBU

a bukaresti Opera művésznője és

Bérivel József
az uj Fráter Lóránd saját zongora- 

kíséretével dalokat énekei
hMti-

Héttagú családot meg* 
mérgezett a felmelegedett 

olajból kifejlődd gáz
Oradea-Nagy várad, január 23. Megvee- 

ditő tragédia történt tegnap egy Váradhoz 
közel fekvő községben. A kora délutánt 
órákban a mentőket Váradszőlosbe hívtál 
ki, ahol egy Pent László nevezetű munkáé1 
és felesége, valamint öt gyermekük, sú­
lyos gázmérgezést szenvedtek. A mentők 
beszállították a munkást és családját ?, 
városi kórházba, a bevezetett rendőrség? 
nyomozás pedig megállapította, hogy a 
munkás fahasábokat festett be olajjal és 
nz olaj éjjel a kályha mellett felmelege­
dett és az igy kifejlődő gáz okozta a tra­
gédiát. A munkáscsalád állapota rendkí­
vül súlyos.

—- Halálozás. Silbermann. Erzsi januér 
23-án szerdán, hoszas szenvedés után meg­
halt. Temetése ma csütörtökön délután 2 
órakor fog végbemenni a Chevra Kadisä 
str. Londrei székházából.

€IPI?@i, premier MQZ66:
M&m

Ma premier .- — A legnagyobb sláger ! 
Amerika dicsőséges filmje ! Víg zenés Az Egyesült Államok egész flottájának közreműködésével ren­

dezték meg ezt a csodálatos filmremeket. Főszereplők: James 
Cagney, Gloria Stuart, Pat O’Brien. — Műsor előtt: Világhiradó

Íny titokban köz­
társaságot készített elő ?

Állítólag a király hh?gi buktatták meg a Georgieff-kcrmányt, Megalakult az ui 
kormány. Több letartóztatás történt a bulgáriai köztársasági mozgalom

wezetői közül
Szófia, január 23. (Rador). Gheorghieff le­

mondása után, mint az Uj Kelet jelentette.
Ziateff tábornokot bírták meg kormányalaki 
tással. Ziateff a következő listát terjesztette 
az este folyamán a király elé, ki azt elfogad 
ta: Miniszterelnök és hadügyminiszter: Zia­
teff tábornok, külügy: Batoloff, belügy: Ko- 
leff ezredes, nemzetgazdaság: Iacake Moíof 
professzor, ideiglenes pénzügyminiszter: Ka- 
lenderoff, közoktatásügy: Radeff tábornok, 
közlekedésügy: Zacharieff. A kiadott hivata­
los közlemény hangsúlyozza, hogy a kormány 
az előző kabinet kül- és belpolitikáját fogja 
folytatni. A belügyi okokból keletkezett vál­
ság gyorsan megoldást nyert, az országban 
rend és nyugalom uralkodik. Az uj kormánv 
még nagyobb összefogást fog követni a nem­
zeti erők és az ország gazdasági életének fel­
lendítése végett. Batoioff külügyminiszter 
személye biztosítéka annak, hogy Bulgária 
békés és megértő politikát fogja folytatni 
az összes államokkal s különösen szomszé­
daival.

A bolgár kormányváltozással kapcsolatban 
Genfben úgy hírük, hogy a Gheorghieff-kor- 
mány bukását az okozta, hogy a király hívei 
rájöttek arra, hogy' a kormány titokban köz­
társaságot készít elő Bulgáriában. Ellenőriz­
hetetlen hírek szerint a tervek nem jutottak 
ugyan el az összeesküvésig, de azért több ve­
zetőt letartóztatásba vettek.

Szófia, január 23. (Rador). Habár bizo-

I nos körök tudták, hogy lehetséges a kor­
mányválság a Gheorghieff-kormány lemon­
dása mégis majdnem váratlanul történt és a 
szokásos kibúvók s talá gatások nélkül. Ked 
den délután 4 órakor Gheorghieff benyújtotta 
lemondását, 6 órakor Ziateff eddigi külügy­
miniszter megbízást kapott kormányalakí­
tásra. Este 10 órakor Boris király már alá is 
irta az uj kormánylistát.

Dacára Ziateff tábornok ama kijelentésé­
nek, hogy az uj kormány a régi folytatása 
lesz, politikai körök kiemelik, hog azok, akik 
távoztak a kormányból a Zvono-szervezet 
tagjai voltak. Távozásuk tehát kormányzási 
programjuk revízióját jelenti. A Ghecrghief- 
csoportot azzal gyanúsították, hogy a korona 
jogaink megcsorbítását követeli és úgy lát­
szik a tegnapi események nem állanak távol 
ettől a ténytől. Jellemző, hogy az összes la­
pok első oldalukon a király fényképét köz­
ük. Ma a helyzet tisztázottnak tekinthető, az 
uj miniszterelnök személye garantálja ezt.’

Belgrád, január 23. (Rador). A Politika c. 
lap értesülése szerint Velceff ezredest, a szó­
fiai katonai iskola volt vezetőjét és a Zvono- 
szervezet vezetőjét, amely a lemondott kor­
mány akciója mögött állt, letartóztatták. Le 
tartóztattak még három más tisztet és Raco- 
vot. a szófiai rendőrség egyik magasrangu 

I tisztviselőjét is. Egyidejűleg Naceff, a fő- 
I »’áros prefektusa is lemondott,

öngyilkos lelt egy nagy­
váradi rádiókereskedő 

lakásán egy 18 éves. 
leány

Oradea-Nagyvárad, január 23. Megdöb­
bentő öngyilkosság történt tegnap a kora 
délutáni órákban Nagyváradon. Fülöp 
Sándor közismert nagyváradi rádiókeres" 
kedő lakásán Gantner Irén 18 éves leány, 
aki a rádiókereskedő barátnője volt, fel­
akasztotta magát. -A rádiókereskedő csak 
az esti órákban vette észre a szerencsét­
lenséget, amikor üzletéből hazatért, a 
leány azonban akkor már több órája halott 
volt.

Az öngyilkos leány tettének oka isme­
retlen. A rendőrség bevezette a nyomozást 
a rejtélyes öngyilkosság körülményeinek 
megállapítására. A leány eltemetésére & 
ügyészség még nem adta meg az enge­
délyt.
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Vokóctózik a I

Hétfőig zárvi mad 
házai.

étiért kellett egy ál
1934 áprilisában s| 

Képviselőit, akik a 
gyobb dicsőségére 
zás előjogait a k»rr 
ke resztül dekrétomol 
,»eg$tallgatás» nélk 
s/ágot.

Az físzá szesszióf, 
kellett volna megnj 
halasztották.

November 15-én ol 
ment két háza, hog 
idolja magát néhány 1 

Decemberben lezajl 
la, amelynek nívóján 
vezérek maguk nem| 
elmondani vélem« 
szószéket a demokrá^ 
)ks rackainak, aki'-— 
inkább „eszméi“ néni 
rá 3 napirenden Iévő| 

Azután vakáció 
ülésezés és vakáció 

Holott megszavazáj 
tervezet a kölcsön 
tényjax'aslat s egyébl 
latok, amelyek a ms 
pos, nyugodt megviti 

Ha pedig együtt ti 
niszterek nem válási 
t-erpelíációkra. Néha 
mert nem akarnak. 
Ahogy Manolescu SÍ 

rosabb dolgokkal ran| 
Ez a helyzet.
Ha eszefoglaló kitel 

azt mondhatnánk: ez| 
l»artamentáriz»n»!s k

l/eivaíUes soeiCJ

A londoni Star eix 
■oem lehet németbari 
gyelemjremél Ui cikke 11 
ről, arról a székemről 
ben aesnesak megfej 
Rémet köztársaság 
ásója is.

Hitler sohasem l '-| 
ea. de sőt Hindenbu: 
tett v olna a tveimaril 
'kébe, ha a versa ííiesil 
nem teremteti ek vtOr! 
cionalísta hangulatot 
ezt lehetővé tette.

A Satu-vidék antihl 
Tárcái csak? om 
"V ersailiei- srtt-ui .. |
saarvidéki német 
utalom reális borzain 
hanem azt az oppod 
»égteleaiU eeStdjeseij 
leine ellen.

Mert Vers&iHesfoenl 
“józanság, nem az elől 
sült, hanem « bosszul 
és súlyos gazdasági 
sokat hozott n nénié 

A bosszú bosszúra 
Hitler ennek a Hu 

netes termék», emel 
mérgező hatása min| 
batóerö marad Némi 
saltiesi szellemet rel 
télelem megszállóit) 
külpolitikai rendszei 
'ég akaratára nem 

Hitiért a versai:l| 
'•taelte méltatlan 
megszűnése dobhatja! 
ázatnak abba a n;é| 
•ivtársaival együtt 

Épi>en ezért van sl 
* világbéke és a fi 
vonalának töretV-üsél 
keleti paktumot és 
’ktrojjal hárítsák 
vállaira, hanem i 
rangusága elismerési 

Egy egyenrangú I 
:«a! anyagi és morf 
sem lehet a vaV>ság| 
C'Sak a hitleri demae


